

Curentul

Director : PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BULEVARDUL ELISABETA No. 8

TELEFON 512/29

O arie răsufată: Morbus austriacus

Am simțit o mare bucurie când Pamfil Șeicaru, în două articole consecutive: *Tripticul d-lui Octavian Goga* și *Morbus austriacus*, a întâmpinat cu câteva riposte luminose o veche idee a d-lui Octavian Goga, pusă din nou în circulație prin penultimul număr din *Parasitica*. Și m'a bucurat în aceeași măsură tonul neobișnuit de deconectat și prevenitor pe care Pamfil Șeicaru a folosit-o față de neobișnuita personalitate a d-lui Octavian Goga. Criza care băntuie România din creșterea în mărunțimea și prea gravă ca să ne îngăduie să mai primim fără critică orice afirmație chiar în numele unei autorități recunoscute. Prea adânci decepții ne-a cufundat în sufletul politicianismului incapabil și criminal care, în ultimii ani, a adus țara în stare de paraliză generală; prea a ajuns la limita îndelungă și tămpă răbdare a tuturor, ca să nu ne gândim cu hotărârea ceasului din urmă la o radicală prefacere morală în conducerea acestei țări, — chiar dacă această prefacere morală ar trebui obținută pe cale revoluționară Nesocotit în creșterea din idealitate, îmbrăncit înapoi din elanurile sale creatoare, sufletul tânăr românesc nu mai poate îmbrățișa prostete, după dezastrul unanim al politicianismului orice afirmație lansată cu calcule meschine din vechile lagăre de forțe nefaste probate.

În această atmosferă în care se deșteaptă întreaga ținerime ce stă cu ochii ațintii asupra acestui început de tragedie politică a țării noastre, d. Octavian Goga a lansat cu o rea inspirație un vechiu refren cunoscut și răsufat de zece ani încoace: Iuliu Maniu și morbus austriacus. Crede-mă, iubite domnule Goga, suna așa de straniu astăzi acest refren răsufat și inutil! Răsufat, fiindcă îl auzim de zece ani; inutil, fiindcă nimeni nu-l mai crede. Iuliu Maniu *homo morbus austriacus*? Atâta vreme cât Iuliu Maniu își mărginește activitatea politică în cadrul partidului național, procela putea să aibă oarecare succes în vechiul regat, unde dumnea, focosul poet al re-vindicării naționale, era adorat, iar Iuliu Maniu era pentru cei mai mulți un necunoscut. Astăzi, Iuliu Maniu e șeful politic al național-trănișilor. Aclamat dela un capăt la altul al țării, — cine mai crede în aria răsufată a morbusului austriacism?

Nichifor Crainic

Pățania d rei Mills

D-ra Annie Mills din Leicester s'a logodit — acum treizeci de ani — cu d. Frank Jesson. D-ra Mills iubea pe d. r. Jesson. D. Jesson iubea pe d-ra Mills. D-ra Mills și d. Jesson erau, deci, doi logodnici fericiți. Egoiști, cei doi logodnici vor să prelungescă dincolo de orice limită această fericire. Au rămas logodniți acum de treizeci de ani. Într-un timp, d-ra Mills, fureșe, a îmbrăntit. D. Jesson a făcut la fel. Zilele trecute, d. Jesson îi vesti d-ra Mills:

— Nu mă mai însor!

Și se insură cu o fetișcană, care era tânără — tot așa de tânără ca și d-ra Mills acum treizeci de ani. D-ra Mills chemă în judecată pe d. Jesson. Iar tribunulul îi ostăni să plătească d-rii Mills o despăgubire de 1000 lire sterline.

Hotărârea tribunalului din Leicester este profund nedreaptă. D. Jesson nu e vinovat cu nimic. Într-o vreme vină cade asupra d-rei Mills.

Imprudență d-ra Mills nu cunoaște nici cele mai elementare reguli ale celei arte, pe care o stră-lucită amantă și o submediocră literată — George Sand — o numea strategie sentimentală. Logodnicul abandonată după o logodnă de treizeci de ani nu știe că iubirea este un sentiment și, deci, ca orice sentiment are un caracter efemer. Doi oameni se iubesc atât timp cât nu se cunosc și, când încep să se cunoască, iubirea se dizolvă și se poate despărți. Doi inși sunt prieteni atât timp cât reușesc să rămână destul de străini unul de altul, pentru a nu se dețesta.

Din clipa în care cei doi prieteni sau cei doi iubii se cunosc perfect, — prietenia dispăre, dragostea se risipește. Fiindcă, dacă vești fi sinceri cu d. o. însăși, vești recunoaște că nu există fiindă, indiferent de sex, pe care — cunoscându-o de-a aproape, în toate culele sufletului — să nu o dețesteți. Biruindu-l pe d. o. clipă hipocriză, vești mărturisii că oiața este o înlănțuire de desprețuri... Nu disprețuiți reciproc. Și ne disprețuiți cu atât mai frenetic, cu cât ne cunoaștem mai profund.

Prețuirea nu suportă, nu rezistă verificărilor minuțioase. Utlându-te prea de aproape la semnul d-tale, vești sfârși — hotărît, fără nicio îndoială — prin a-l dețesta. Nu-ți face, pentru aceasta, sânge rău. Fii sigur că și în el, se petrece același proces suferesc... Admirația sau simpla prețuire necesită spațiu, de-părțare, perspectivă. Spațiul, de-părțarea, perspectiva înfrumusețează, poartă totul.

Cele mai strâns prietenii sunt cele dela distanță.

Cele mai pasionate iubiri sunt cele dela depărțare.

D-ra Mills, logodnică imprudentă, a ignorat aceste adevăruri elementare. D-ra Mills este lipsită de pătrundere psihologică. Dar — ceea ce este mai curios pentru d-ra Mills, care este totuși femeie — este lipsită și de simțul practic.

Dece nu te-ai căsătorit, d-șoră Mills, acum treizeci de ani îndată după logodnă? Ați fi fost astăzi împreună cu d. Jesson, doi soți fericiți. Ceace înseamnă că ați fi prețuit, reciproc, cu hipocrizie și o'și fi dețestat în taină.

Tudor Teodorescu-Branște

In ajunul reluării tratativelor pentru împrumut

Delegații români sunt pe cale să repete la Berlin o gravă eroare săvârșită astăprimăvară la Paris

Se pare că — împotriva vesișunilor pesimiste, ce-au circulat în ultimele zile — tratativele pentru realizarea împrumutului stabilizării vor fi re-luate. Chemarea d-lui Victor Antonescu, de către d. Vintilă Brătianu, la Venezia, nu poate avea alt țale.

După ce se va încheia acordul cu Germania — spun cerurile guvernamentale — semnarea convenției definitive cu grupul Blair TREBUİE să se facă în chip automat. Iar dacă acest grup franco-anglo-american va ridica noi obiecții, ei bine, vom realiza împrumutul în Germania, care s'a oferit să ne acopere o tranșă...

Limbajul acesta demonștră că guvernul, sau mai bine zis reprezentanții lui financiari, sunt pe cale să repete greșala de care au făcut-o astăprimăvară la Paris și căreia se datorește în mare parte eșuarea operațiilor financiare ale d-lui Vintilă Brătianu.

EROAREA DELA PARIS SE REPETA LA BERLIN?

In adevăr, astăprimăvară, la Paris s'a spus la Banca Franței,

delegații financiari români, că "ar fi bine" ca România să realizeze și înțelegerea cu Germania, înainte de a pasi la împrumut și stabilizare. Delegații noștri nu au luat acest de-ziderat drept condiție importantă a împrumutului, ci au comunicat la București falsă lor impresie că împrumutul se poate face și fără Germania.

O desmărire dureroasă și promptă le-au dat-o evenimen-tele ce au urmat.

Acum se afirmă — după cum am arătat mai sus — că la Berlin ni s'a spus: dacă la Paris nu faceți nimic, vă lansăm noi împrumutul! De aci concluzia optimistă a cercurilor guvernamentale.

Fapt e că între toate importanțele de care financia re există astăzi raporturi de interdependență peste care nu se poate trece, în special Franța și Germania lucrează de comun acord în chestia împrumutului românesc. Se poate ca o tranșă din acest împrumut să fie preluată complet de piața germană, dar a crede că această preluare s'ar putea face

CONTACTUL CU PIETELE STRAINE

Fapt e că deocamdată menționem contactul cu trei piețe importante: cu cea italiană, pe care d. Vintilă Brătianu a vizitat-o personal; cu cea franceză, pe care d. Victor Antonescu o va cerceta din nou zilele acestea; și cu cea germană care-l așteaptă pe d. M. O. romolu, cu plenipotențele necesare semnării definitive a acordului.

Va reuși d. Vintilă Brătianu să termine la data aceasta cu împrumutul și stabilizarea?

Rămân de văzut.

In orice caz o nouă amănare a acestor operații financiare, în împrejurările actuale, ar fi neindoișo fatală pentru guvern. Lx.

Minorități bucovinene

Vorbeam mai deunzi, la Cernaui, cu un profesor german, d. Alfred Klug, cărturar subțire și prețios prieten al literaturii noastre.

Figură identificându-se desăvârșit cu imaginea tradițională a acestor cărturari germani, care-au îngălbenit în bibliotecă, plăcați pe comentariile lui Faust și pe *Lucea ca voință* a lui Schopenhauer, dar care rămân inocent dezarmați în aspra viață de toate zilele. Prof. Alfred Klug a tradus o mare parte din nucele lui Slavici și din opera în proză a lui Eminescu; ini ară-tase tocmai într-un foileton de ziar german, talmăcirea în curs a *Sărmanului Dionis*. Și imi povestea cu simplitate, cum a ajuns să-i impună, ceace numea această datorie, de a ne face cunoscuți, conaționalilor de limbă germană.

— Eram, imi povestea, peste graniță. Și de câțiori auzeam vorbindu-se despre România, era înto-deuna cu aluzii la cutare scandal politic, la cutare fraudă, la toate lucrurile urâte câte se petrec și se scriu în fiecare zi în gazete. Incolo, nimeni nu știe nimic altceva despre România. Aceasta m'a mâhnit. Cuvântul nu o încă în destul de exact. M'a răscolit. Eram și eu român, și toate aceste lucruri mă neau. Aci, acasă și eu sunt scandalizat de cutare fraudă și de cutare scandal. Și eu mi discui, și eu mă indignez de cutare nedreptate. Dar acolo, domnule, am simțit altfel și altceva. De aceea mi-am luat hotărârea să contribuî cu puterile mele, la cunoașterea celeilalte României, pe care străinii o ignoră.

Am un plan întreg de traducții. Mă crezi că nu-mi aduce nici un folos material, — nici recompensa muncii. Pentru volumele câte au apărut până acum: două din Slavici, unul din Eminescu, am plătit eu costul a câte o sută de exemplare, pe care le-am trimis ziarelor și revistelor din Austria, Germania, Cehoslovacia și Elveția și diferitelor mari biblioteci germane din Europa. Am socotit că-mi plătește așa o datorie de cetățean român.

La ce ceva care să ne consoloză de atâtea lucruri amare. Profesorul Alfred Klug își plătește o datorie de cetățean român, cu simplitate și cu jertfe materiale, care apasă greu într-un buget modest; deși cunoaște bine, vai! din proprie experiență personală, că țara d-lui Vintilă Brătianu, în afară de închișișia fiscală, nu mai oferă cetățenilor săi, majoritari și minoritari (indiferent), decât dreptul de a circula pe propriul lor risc, pe șosele desfundate, pe străzi sparte, în orașe duhnind a putoaze orientale și în trenuri care când nu derăiază se ciocnesc.

Reținem semnificativ, nu faptul cătorva traducții. Operă vrednică de laudă; dar care se adresează numai unei pături subțiri de intelectuali. Ci reținem mai ales semnificativ, argumentul acestui bun cetățean român, care s'a simțit răscolit, când țara i-a fost socotită numai o adunătură de hainanale și de potogarii. Această identifi-care a individului cu țara, când pornește mai cu seamă dela un minoritar dintr-un ținut atât de pur-ceizat ca Bucovina, este o consolare și o reconfortare. Ea dovedește că de puțină cumnjenie politică ne-ar trebui, ca să ne apropiem suflete și să netezim asperitățile conviețuirii în statul național.

Germanii au fost întodeauna buni cetățeni. E o virtute nativă a rasei. Dar au fost buni cetățeni ai unei patrii, care măcar în forma administrativă, știa să se achite la rândul ei, de datoriile gospodărești și de siguranță față de cetățeni. Nu cu toașturi, nu cu momeli individuale și cu cărpeli poetice, ne vom asigura definitiv solidarizare a cetățeanului minoritar german cu destinul și interesele țării, ci prin simpla restaurare a orânduei gos-

(Continuare în pag. II-a)

O AFISARE de feminism

Directia liceului de fete "Domnița Ruxandra din Soțata e, după cum o arată documentul ce ni s'a transmis, o instituție delicioasă de glumeață. Iată, anume, ce amuzant certificate de absolvție și eliberare numita direcție unei școlărițe.

Văzând rezultatul examenului de promoțiune al cl. 8-a dela liceul de fete Soțata "Domnița Ruxandra" din luna Iunie 1922, dăm elevei X. X. prezentul certificat de promoțiune a clasei 8-a care-i dă dreptul la serviciul militar cu termen redus și la admiterea în funcțiune publică, nu însă în inscrierea în universitate...

Direct. Liceului (ss) A. Grăjdeanu Secretară (ss) E. Doxa

Fără îndoială că, în afară de glumă, e în certificatele aceste vo-deviesc și un series excoare de pede-re. Buna d-ns directoarea țipe să asigure pe absolventa ei de a pentulitate — foarte logică — a întinderei serviciului militar asupra femeilor. Așteptând marea reformă de dreptate feministă în pârșirele cărăie se va radia cu desă-lărgire din dicționarul tuturor lim-borilor cuvântul "sex slab", d-na d. rectoroarea face foarte bine că-și înteztrează absolvențele cu certifi-catul necesar pentru a face față exigentelor militare râmăte. Sau, poate, mai e de văzut în acest inter-essant — aproape revoluționar — document numai o afișare de drep-tură, prin fixarea teoretică și deo-camdată inutilă, a foaștelor inter-zise. Femeia se arată dornică de a face serviciul militar, fiindcă numai astfel se poate șterge definitiv strl-gătoarea inegalitate dintre noi și sexul de vis-a-vis. — dar, ține ca — cu o anticipație tuzantă — să-și asigure toate reducerile și derogă-ri dela prerogativele sociale rân-nită... E o frumoasă lecție de pre-pedere pe care, înclodată, femeia o dă tradiționalei imprudențe ma-cule... Înainte, deci, de a ajunge la serviciul militar, femeia nu și ob-ținut certificatele trebuitoare ca să scape de el...

Deocamdată, ca feminist con-pins, salut primul document care unifică militărește sexul nostru cu cel dimpotrivă, dacă nu prin egualizare sarcarilor cel puțin prin e-gala împărțire a abunțărilor...

Dem. Teodorescu

(Continuare în pag. II-a)

SA VIE SAVANTUL GEOLOG!

Pretutindeni oficialitatea a valorificat mai totdeauna mediocritățile, fie în artă, fie în literatură, fie în știință. La noi însă incapacitatea de selecție a oficialității a ținut să se depășească. De treizeci de ani se spune bătrânului Mrazek, marele savant, uită ori-cine să adauge: al oficialității liberale.

Savant? Așa a fost decretat într-o zi și, cum titlurile nu ne jenează, cum nu există un puternic mediu științific să le verifice, d. Mrazek a putut fi proclamat "marele savant geolog", specialist al petrolului, cu toate profețiile lui verificate așa de neîndurat de vreme.

Geologul savant, cunosător al tuturor anticlinalurilor petrolifere, Mrazek, a declarat într'o zi că Morenii nu formează o regiune petroliferă: «Voiu bea tot ce se va scoate din regiunea Moreni. A pune sonde înseamnă să svârșice ceva banii prostește. S'au gă-vișit câțiva imbecili de englezi, și-au bătut joc de banii lor și de expertiza savantului nostru geolog, au pus sonde ca pământul să scuipe în erupții formidabile cele mai bogate zăcăminși de petrol. Morenii s'au dovedit cea mai puțin petroliferă regiune petroliferă, ceea ce n'a stîrbit nimic din autoritatea științifică a oficialului savant și geolog Mrazek, cum nici ex-pertul petrolist nu a bătut nici măcar un litru din ceea ce svârșeau sondele eruptive dela Moreni.

Același Mrazek, chemat în regiunea «Ochiuri», a dat o simi-lară expertiză geologică, cum este o regiune petroliferă». Savantul se dovedea cu același mijloace de a descria tainele pământului ca și Iulia Poloznea tainele desti-nului, ceea ce nu l-a împiedecat să-și păstreze autoritatea nestir-

bită de mare savant, geolog expert al regiunilor petrolifere.

Drept este că, deși geologul Mrazek nu o cam nemerea cu delimitarea anticlinalurilor petroli-fer, savantul se dovedea expert al consiliilor de administrație ori unde lui naștere o societate pe-troliferă.

Geologia bătrânului Mrazek se învecina cu știința lui Nae P. Ștefănescu, o geologie mai rentabilă și mai puțin desmănită de vreme: fără truda unor cercetări sau riscul științific al unor afir-mații, încasazi tantieme. Savantul s'a complăcit în această formă mai puțin austeră dar mai rentabilă a științei petrolifere practi-cată în vecinătatea expertă a omniprezentului Nae P. Ștefănescu, Bosco al consiliilor de admini-strație.

Aceleași titluri oficiale de savant și însușiri particulare de slugă, l-au promovat pe zisul geolog ministru. Sub acest sa-vant s'a semnat tranzacția cu «El-dorado», ca tot ministrul semna-tor și făcă plângere la parchet împotriva tranzacției preparată inginereste de d. Ivăncescu și ju-ridicește de d. Otulescu.

Urmăresc cu surprindere toată vâlva de scandal provocată de afacerea «Eldorado» și văd a-tacuri violente împotriva mini-strului de justiție, care a fost se-zisat de colegul său dela indus-trie printr'o plângere în toată regula, dar nu văd, cum ar fi lo-gic, pe savantul consilier de ad-ministrație Mrazek în centrul pre-ocupărilor.

A scâlit o tranzacție, a făcut reclamație la parchet împotriva celor cu care a făcut tranzacția și, fiindcă scandalul a luat por-țiuni, savantul s'a prelinș într'un concediu discret și prlungit.

Ministrul de justiție și-a făcut datoria, dând liber curs organelor judiciare de a cerceta plângerea unei autorități, dar cu mini-strul de industrie situația stă altfel. Ce l-a determinat să încheie tranzacția cu «Eldorado»? Chiar dacă savantul Mrazek ar fi fost tămpit, inginerul Ivăncescu și avocatul Otulescu îi pu-teau suplini nepriceperea și împiedica o tranzacție îășuitoare pentru stat.

A fost o presiune sau un interes? Capitulul punctelor de rede-venență nu are la «Eldorado» și alte adăosuri secrete și nerecitate?

Dacă a fost o presiune ce s'a putut exercita și asupra unui mini-stru, respectabil și mare savant, cine a exercitat această presiune? Dacă a fost un interes, al cui a fost? Și cum se poate ca același — geologul ministru Mrazek — să cedeză unei presiuni când semnază tranzacția și după opt luni să scape de sub constrângerea acelei tunice influențe ne-oneste și să poată face liber plân-gere parchetului?

Dar dacă a fost un interes care a așteptat opt luni scadența și plângerea la parchet este doar un deghizat protest al unor obor-gații tainice și nerecitate? Dar mai presus de toate, cum să ne talmăcim absența prlungită a savantului ministru, tocmai când departamentul său este sub cer-cetarea judecătorului de instrucție? De ce nu este prezent? In-jurăm pe ministrul de justiție că a dat curs unei plângeri, dar ni-meni nu pare nedumerit de absența ciudașă a ministrului care a făcut plângerea și care este obligat să explice de ce a semnat tranzacția, când astăzi cere ajuto-rul justiției!

Să vie savantul geolog, marele expert petrolist Mrazek!

Pamfil Șeicaru

Românii din Albania

Situația lor nenorocită în noul regat de TH. CAPIDAN prof. univ.

In vara aceasta făcând o călă-torie de studii în Albania, am a-vut prilejul să cunosc mai de-a aproape starea elementului român-esc din noul regat.

Intrucât numărul acestor Ro-mâni este mare — ei numără 800 de mii de suflete, alături de 100 mii de Albanezi, cât cuprinde în-tregul regat — soarta lor trebuie să ne intereseze mai de aproape, mai ales că, după constatările mele, situația lor, care, din punc-tul de vedere cultural, era mai bună sub stăpânirea turcească, să-tăzi, în Albania liberă, ea a deven-it atât de rea, încât amenință cu apropiata lor pierire.

Pentru ca cititorul să fie bine lămurit asupra rostului și însem-nății acestor români din micul regat vom începe mai întâiu să arătăm.

LOCURILE UNDE SE GASESC ROMANII

Românii din Albania se află răspândiți aproape în toate or-așele din noul regat. Când am ajuns la Tirana capitala Albaniei, și am întrebat pe proprietarul ho-telului în care descinsesem, ca să îmi spună dacă există români în Tirana, acesta mi-a răspuns tex-tual: «Domnule, aici în Tirana,

toți câți nu sunt mahomedani sunt Români». Intr'adevăr, mai în urmă m'am putut convinge că din-tre locuitorii capitalei, toți câți nu erau albanezi mahomedani, erau «Vlahi!».

Dar orașele din Albania pe care le-am vizitat, ca Elbasan, Berat, Durazzo, Cavaia, Lusnia, Fieri, Covița etc. nu cuprind nici măcar un sferit dintre români care se găsește în alte regiuni.

Astfel în ținutul Muzachia, care se întinde dealungul coastei Adriatice, cu o suprafață de apro-pie 80.000 hectare teren arabil, se găsește 40 de sate și cituște romă-nești. După cercetările mele toți acești frați ai noștri vorbind un dialect românesc particular păs-to-rilor nomazi, au conștiința clară că sunt români. În toate că din contac-tul lor cu albanezii ei sunt bi-lingvi, vorbind tot așa de bine al-banezește ca și limba lor maternă.

Un alt ținut locuit de români este și acela situat între Valona

și Arta. Aci avem un număr de comune în apropierea orașului Pre-meti, în care numărul românilor este tot așa de mare ca acela al al-banezilor.

În fine, ei se găseșo în număr mare în ținuturile Dangli și Co-lonia, după aceea și Covița și im-prejurimi: Pleasa, Dumița, Stro-pan etc. Cei din Pleasa au emi-grat în țară, fondând satul model Fraseri din Cadrilater. La trece-rea mea prin Pleasa, n'am găsit decât încă șapte familii, care se pregăteau de plecare.

Cunoscând în mod sumar așeză-riile lor vă vedem care este.

Ocupațiunea romanilor din Albania

Ei sunt meseriași, neguțători, păștori și chervanașii. Românii așezați în orașe se ocupă cu nego-tul și meseriile. Căltătorii străini care au trecut prin capitala Alba-niei și și-au cumpărat vreun ob-iect de artă ca amintire: cești de

cafele, tabachere, rame pentru por-trete — toate lucrate fin în fili-gran — și le-au putut procura nu-mai dela argintarii maeștri vlahi. Căltătorii mai buni ca și neguțăto-rii de coloniale din Tirana, Du-razzo, Elbasan, Berat, Covița sunt români.

Păstoritul este în mână popu-lațiunii rurale românești. Cine vrea să se încredințeze de aportul eco-nomic al românilor în această ocu-pațiune, n'are decât să asiste la o zi de târg într'unul din orașele Albaniei. În Corița, bunăoară, târgul ar fi mort, fără participa-rea romanilor. Pretutindeni ei vin în număr mare, înșoțiti de fe-melle lor, care împeștează târ-gurile atât prin portul lor pito-resc cât mai ales prin coafura lor cu totul particulară, ca și-și des-facă mărfulurile în lăună, unt brân-zeturi și vite conuete.

Ocupațiunea cu chervanele as-

(Continuare în pag. II-a)

CARNETUL ZILEI

Școală care și-a început activitatea

Spectacolele zilei

Azi 11 Septembrie 1928

TEATRUL NAȚIONAL: «Viștorul» cu d-nele Angela Luncea, Eug. Zaharia, D. Demetrescu și d-nii C. Nottara, I. Brezeanu, Ion Petrescu, Al. Critico, A. Atanasescu, N. Săvulescu, A. Barbelian.

TEATRUL REGINA MARIA: «Scara de mătase», cu d-nele Lucia Sturza Bulandra, Nora Piacentini, Corina Barbu, M. Antonov, S. Dumitrescu, N. Sterian, Arapu și d-nii: V. Maximilian, Storin, Tony Bulandra, Ion Manolescu, Taliaou, Finți, Groner, Gărdescu, Eterle, Rang.

TEATRUL MIC (Grădina Marconi): «Hotel Ghidale» cu d-nele Annie Capustin, Liana Constantinescu, Sofia Ionescu și d-nii M. Fotino, Chanel, N. Buzău.

TEATRUL CARABUȘ: «Intracoen și nicovală», cu întreg ansamblul teatrului în frunte cu d. C. Tănase.

CINEMA SCALA: Revista «Să nu te suferi că te înjur» și filmul «Când femeia nu este cunimta».

CINEMA CAPITOL (Sala și Grădina): «Cercul morții» cu Hellen Allan, Hilda Yening și corul cântărilor dea Don.

CINEMA BOULEVARD-PALACE: «O urmărire în Alpis» cu Harry Piel și o comedie în două acte.

CINEMA MARNA: «Foaie verde de izmă creată», de Ion Prîbeagu, și «Centricita Charlott» cu Lyu de Puffi.

CINEMA «TRIANON»: «Studențul dansator» cu May Mia.

CINEMA LIPSCANI: «Bala tista vieneză» cu Anita Dori.

CINEMA LUX: «Revelionul în Paris» cu Sidney și Mac Donald.

CINEMA SELECT: «Altfel de femei», cu Vivian Gibson, Rita de Lignore, Mary Kid, Oskar Be regi și Oskar Marion și o comedie în 2 acte.

Știri artistice

Irevocabil ultima săptămână a marelui succes. «Să nu te suferi că te înjur» de Nicou, Nicou, Botin, Direcția față de săliile arhiprine mai joacă această revistă până luni, 17 Septembrie. Doamnele Sili Vasiliu și Wikulin și cele mi delicioase creații în această revistă. Noua lucrare a d-lor Nicou Nicou, Botin, revista «Cu la mama acasă» va fi interpretată de toți protagoniștii companiei de sub direcția d-lor Pizon și Kanner.

Comedia lui Bisson «Diorul d-lui Dursal» va fi reluat în marți, neul de Duminică la Teatrul Mic.

„TEATRUL MIC“
Compania Teatrul Nostru
JOI 13 SEPTEMBRIE, ora 9 seara
„CABARETUL“
(MORAVURI AMERICANE)
3 acte, Regia: SOARE Z. SOARE
Biletele la casa Teatrului dela 10-15-4-7

ARENELE ROMANE
Sâmbătă 15 și Duminică 16 Septembrie 1928
LUPTE CU TAURI
Fără vărsare de sânge și sacrificarea animalului
Demonstrațiuni sportive și comice
TREADORI ȘI TAURI DIN SPANIA
Luptele vor fi acompaniate de muzică specială
Biletele la Mozart Calea Victoriei

Pentru amatoarea clientelă de blănuri și confecțiuni a casei
Ion Drăghiceanu
Anunț mularea magazinului meu în str. Șelari No. 4 din str. Soarelui. Serviciul meu cum știți propriu și credincios. Am instalat și un salon de mode sub Direcțiunea unor specialiști
TELEFON 361/79

ESANOFEELE
(PILULE)
FORMULA ILUSTRULUI
PROF. D. G. BACCELLI
CONTRA FRIGURILOR PALUSTRE

Vindecarea asigurată după 15 zile de cură

F. BISLERI & C. - MILANO
CONCESIONAR EXCLUSIV PENTRU ROMANIA
G. CENTENZE
BUCUREȘTI, BUL. BAȘARAB 37-TEL. 360/95.

Minorități Bucovinene
— Urmare din pagina 1-a —
maț, din punctul nostru de vedere național. Dar rutenizarea Bucovinei e încă o primădie permanentă, în celălalt sens, al contagiunii de ostilitate subterană statului român pe care, prin exemplu, îl transmite și celorlalte minorități, astfel dispuse să accepte reversibilitățile istorice.

Concluzia cea firească și simplă, e să învățăm în sfârșit a ne apropia sufletele care ni se oferă și a ne asigura solidarizarea acestor germani ai Bucovinei, care așa de puțin numeroși cum sunt, reprezintă totuși elita intelectuală, o tradiție de veche cultură universală și un spirit de ordine și de fidelitate statului, care cântărește altfel în balanța istoriei decât harțul și pârtazul rutenilor la un loc.

Cesar Petrescu
— — —

Farmacile de serviciu
Azi 11 Septembrie 1928
Dr. V. Bente, calea Griviței 80, tel. 30/98; Ana Niculescu, (Farmacia Ortansa), Bd. Col. M. Ghica 41; Gh. Drăguș, calea Victoriei 142; R. Vasilescu, (Henjiescu), calea Victoriei (vis-a-vis o Poliție) 14, tel. 18/84; C. Mironescu, calea Raiovei 204, tel. 374/70; Farm. I. Orbu, Piața Amzei 15; V. Barozzi, calea Căărășilor 194; E. Belcot, B-dul Ferdinand 79; Marius Steinberg, str. C. A. Rosetti (colț Dionisie) 27, tel. 207/65; I. E. Marcovici, calea Vichrești 11, tel. 38/2; I. Valeriu, str. 11 Iunie 65, tel. 6/59; A. Sotirescu, sos. Stefan cel Mare 4; N. I. Georgian, calea Dundești (colț Raion); Dr. Al. Itanau, calea Victoriei 82, tel. 321/09.

Parchete
de stejar, garantat absolut uscate, de cea mai bună calitate, orice dimensiuni, din producția proprie vinde en gros și en detail „LOMAS“ S. A. Forestieră Str. Sf. Ion Nou 20. Tel. 352/01. 367/47

Carol Zosmer
DENTISTI
Laurent din Berlin
Str. Colței 20
Consult 9 și 3-7

DE LA UNIVERSITATEA EBRAICA DIN IERUSALIM

La facultatea judaică a Universității ebraice din Ierusalim se vor ține în anul școlar curent următoarele cursuri:

Filologia talmudică, jurisprudența ebraică, zaonica, literatura ebraică, cercetarea Palestinei, filosofia ebraică, biblia, sociologia evrească, literatura arabă, istoria islamică, arta islamică, filosofia modernă, literatura elenă.

Duminică, 24 Octombrie, are loc la Ateneu prințul concerii al Filarmonice dirijate de d. George Georgescu.

CE NU SE SPUNE...

Entuziasmul oficial, decretat cu prilejul semnării pactului Kellog, a lăsat în umbră opozițiile stărnite de el în chiar Statele-Unite în cari e fost redactat. Astfel, nu numai că partidul democrat (al fostului președinte Wilson) pare decis să se poarte cu noul pact la fel ca partidul republican, care imediat după auzirea sa la putere a repudiat angajamentele Ligii Națiunilor inventate de Wilson, — dar foarte mulți americani socotesc noul act internațional ca un bluff electoral al partidului din care face parte domnul Kellog.

În noaptea când secretele de stat al Americii trebuia să se imbrace pe pachetului «Illede-France», membrii Ligii americane anti-imperialiste se adunaseră în fața portului spre a manifesta împotriva-i; manifestanții arborau pancarte imense pe cari se putea citi: «Jos falsul tratat de pace Kellog!».

«Jos imperialismul american!».

«Rechemați infanteria de marină din Nicaragua!».

Ceeace înseamnă că, după pact ca și înainte, lumea merge tot ca altădată...

Th. Capidan

Tratamentul Rufăriei, Ciorapi și al Imbrăcămintei prin



Merceris in Jacobus

de întrebuintat după spălat. MERCERIS IN JACOBUS (une ce promite; Ciorapi, rufe, rochiile, bluzele, tricotatele, mănușile, dantelele, etc., recapătă: lucrul original și forma inițială, făcând caracteristică mătăseii colorarea veche în noua splendoare, desinefice radicală și NU ATACA TESATURILE.

Faceți o singură încercare spre a vă convinge. Se vinde la toate magazinele de: Galanterie, Mode, Ciorăpărie, Drogherie, Farmacii, etc.

Prospecte și cerere: Reprezentanți și Depozitari Generali: J. Koffler & Co. București str. Oituz 5.

Cereți preturindeni **CULORILE JACOBUS** cele mai bune din lume, pentru vopsit singur în casă. Reusita garantată!

ANTINEVRALGIC
Dr. NANU MUSCEL
singurul remediu contra gripei, migrenei, nevralgii, etc.
Luati numai in cutii originale continand 2 buline și cu semnătura doctorului

Se găsece de vânzare la farmacia și drogherii

Doctotul V. VINEȘ
Reintorcându-se în Capitală și-a reluat consultările de Boale neuroase și interne dela 2-4 și 7-9 p. m. Str. Romulus No. 50. Telefon 30/47.

DURERILE
de cap, nevralgii, gripă, reumatism, se vindecă numai prin **ANTINEVRALGIC** dr. Nanu Muscel în cutii originale continand 2 buline și cu semnătura doctorului.

Se găsece de vânzare la farmacia și drogherii.

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR SAU FARMECUL SEVILLEI
de CARLOS REYLES

Cuenca ridică tonul conversației până la discuțiile generale și transcendente. Inchipuirea lui de artist și mincia lui iscusită îl îndemna să facă legături între fenomene fără nici o înrudire sau afinitate aparentă. Citise multe cărți rare, cronici curioase, volume vechi cu literere impodobite. Nu avea de loc aerul unui Sevillan. Barba și părul îi erau de un roșu atât de aprins, în cât fusese poreclit «Roscovanul». Avea ochii albaştri, falca de jos ieșită, ca principii din casa de Austria, — corpul slăbănog și desirat; dar în sufletul lui inflorea toate farmecele pământului andaluz.

— Ce-ți mai veni în minte! Să refuzi să ucizi taurii aci, unde te-ai născut și unde ești atât de popular! Si asta de ce? întrebă pe Paco Don Gaspar del Busto, personajul foarte cunoscut în calitatea lui de avocat al societății tauromachice din Madrid.

— Nici eu nu știu de ce, Don Gaspar. Poate din mândrie, poate din umilități. Dar fapt cert este că mi-am spus dela început: nu vei pași în arenă la Sevilla atât vreme cât nu vei avea singuranța să învingi așa cum înțelegeți tu!

— Vrei să debutezi printr-un scandal urias, asta era!

— Cam așa ceva, — răspunde răsând toreadorul.

— Ei, — și apoi?...
— Chiar de asta este astăzi vorba.

— Să dea Dumnezeu să izbutești, Paco! Ti-o doresc din inimă, eu.

— Să izbutească? declară fabardilo Sunt slab ca picard, dar observ în circ ceeace puțină lume bagă de seamă. Ei bine! Pot să-ți spun, Don Gas-

par, că nici un matador nu este în Spania în stare să trimeată cu atâta măiestrie ca el un taur pe lumea cealaltă!

— Dar să fie adevărat, Paco, ia spune, că tu execuți estocada nemișcat? întrebă Don Gaspar, pe jumătate mirat, pe jumătate sceptic. Știi că eu am fost bolnav și că nu am putut asista la lupte, când ai fost tu la Madrid.

— Așa spun gurile rele, Don Gaspar.

— Ei bine! Trebuie s'o mai vedem și p-asta: un senorito de familie nobilă săvârșind ceeace nu au reușit niciodată oamenii spătosii din popor! Căci tot ce ne povestesc cărțile despre Romero, Curro, Guillen, Montés, Chiclanero și Dominguez cel chior, este fără îndoială născocit dela început până la sfârșit, tot așa cum trebuie să fie și cu povestea aceea a lui Jose Candido și Martincho, care ne înlătura taurul cu mâna sau cu pălăria în cliba uciderii. Ce mai povestești asta! Am văzut de mai multe ori pe Frascuelo și pe Carancha încercând lovitura aceasta: nu au reușit niciodată fără a se da la o par-

te din drumul taurului!

— O să judecați și voi! spune Tabardillo, cu totul convins.

Vorba trecu apoi la taurii ce-aveau să fie ucisi a doua zi, și pe cari ei îi examinaseră după prânz la Tablada, după ce mai de vreme asistaseră la încercatul cailor. Probele acestea atrăgeau multă lume, nu atât pentru spectacol cât mai ales din cauza grupurilor animate ce se formau, și a reflexiunilor ce se auzea în vreme ce picardorii, arătându-și estllul și puterea, își încercau gloabele, repezind în ziduri loviturii formidabile cu coada lânței, spre a le «potrivii» gura, spre a le învăța să se întorcă pe loc și să scape de împunsăturile coarnelor. După câteva încercări se propteau cu atâta putere și sultia în zid, în cât caii își îndoiau iarezii sub violența isbiturii.

Toroo! strigau ei, accentuând sălbatec ultima silabă, ca și când ar fi avut de stăpânit vre-o fixa extraordinară.

Toroo!

Dau apoi calului pînții, răscinându-și arma ca după un atac în vln circ.

Și astfel, cu proba de încercare a cailor, cu cercetarea taurilor și cu comentariile stafenii, zilele și amurgurile stațiunii sevilleane se scurgeau pentru aficionados, — amatorii, — fără ca vreunul din ei să se gândească să se ocupe de altceva. Erau astfel minunat dispuși să resimță cu tărie emoțiile spectacolului, când suna goarna, când defilarea echipei începea în miiloul uralilor și al aclamațiilor, și când primul taur năvălea în arenă, cu moartea între coarne, cu bogăția și cu gloria în grumaz.

II.

La mesele dela «Tronio» nu se auzeau decât discuții pasionate asupra senzațiilor înfălniri dintre cei doi matadori rivali, cei mai celebri ai vremii, asupra «alternativei» lui Paco Quinones, și a revoluției aduse în dans de Trianera.

Cei cari se lasau cuceriti de vraja arenei nu scăpau nici de aceea a estradei pe care dansau artistele. Cele două farmece creșteau pe măsura susfletirii publicului, și se stimulau una pe alta. Publicul acestor ca-

SPORT

Ce fac absolvenții militari ai O. N. E. F. ?

In toate țările, educația fizică e programată în oștire. Pe alcurea se tin campioane militare. Unele țări desfășoară match-uri internaționale. Chiar noi amem, luna aceea, Cap-Lay, naufragiat zilele trecute la Hon-Dau, pe canalul Haiphong.

Lovind o stâncă, vasul începu să se scufunde împreună cu cei 250 de pasageri; și poate că toți ar fi dispărut în valurile oceanului, dacă un soldat din regimentul 9 Colonial, — Barberis, — nu s'ar fi aruncat în valurile furtunoase, înotând până la postul de T. F. F. de pe coastă, și vestind remorcherile din vecinătate pentru trimiterea ajutoarelor.

CE NU SE SPUNE...

Entuziasmul oficial, decretat cu prilejul semnării pactului Kellog, a lăsat în umbră opozițiile stărnite de el în chiar Statele-Unite în cari e fost redactat. Astfel, nu numai că partidul democrat (al fostului președinte Wilson) pare decis să se poarte cu noul pact la fel ca partidul republican, care imediat după auzirea sa la putere a repudiat angajamentele Ligii Națiunilor inventate de Wilson, — dar foarte mulți americani socotesc noul act internațional ca un bluff electoral al partidului din care face parte domnul Kellog.

În noaptea când secretele de stat al Americii trebuia să se imbrace pe pachetului «Illede-France», membrii Ligii americane anti-imperialiste se adunaseră în fața portului spre a manifesta împotriva-i; manifestanții arborau pancarte imense pe cari se putea citi: «Jos falsul tratat de pace Kellog!».

«Jos imperialismul american!».

«Rechemați infanteria de marină din Nicaragua!».

Ceeace înseamnă că, după pact ca și înainte, lumea merge tot ca altădată...

Atletism

CONCURSURILE PENTRU CHAMPIONATUL REGIONAL

O frumoasă reuniune atletică, s'a disputat Duminică, dimineața la 8 jum., pentru campionatul Regional, pe stadionul O. N. E. F. lu.

De data aceasta s'au bătut cele mai multe recorduri Regionale și Române. Un mare număr de atleți concurând la această competițiune.

Menționam printre concurenți pe sergentul Ogrinja, care a bătut recordul în înălțime cu prăjine sărdă 3,20 mtr. (vechil record 3,57); pe excelentul Virgil Ioan care a bătut recordul Român la 300 mtr. plat, pe Popovici la 1000 mtr. plat, deasemenea record Român. Pe Onciul la înălțime, sârand 1,55 mtr. record Regional.

REZULTATUL TEHNIC
60 MTR. PLAT SENIORII

1. Mariano 6" 9/10.
2. Ionescu Redea.
3. Elinisky.

2. 300 MTR. PLAT SENIORII
Seria I
 1. Hârjeu 39" 4/5.
 2. Petrescu.
 3. Elinisky.
- Seria II
 3. Seria II
 2. Petrică.
 3. Petre Vasilescu.
4. FINALA 300 MTR. SENIORII
 1. Virgil Ioan 37" 1/5 (Record Român).
 2. Elinisky.
 3. C. Petrescu.
5. 1000 MTR. PLAT SENIORII
 1. Popovici 2'43" 3/5 (vechil record 2'44" 1/5).
 2. Petrescu.
 3. 5000 MTR. PLAT SENIORII
 1. Marinescu 9'56".
 2. Babaru.
 3. Dulgheru.
 4. Ilie.
7. SULIȚA SENIORII
 1. Onciul 54 mtr.
 2. Ogrinja 40, 47 mtr.
 3. Popa Ioan 39,93 mtr.
 8. PRAJIANA SENIORII
 1. Serg. Ogrinja 3,20 mtr. (Record Român).
 9. SĂRIȚURI ÎNALȚIME SENIORII
 1. Onciul 1,55 mtr. (rec. Reg.).
 2. Mondauer 1,52 mtr.
 10. 500 MTR. PLAT JUNIORII
Seria I
 1. Zamfirescu 6" 4/5.
 2. Popovici.
 3. Pădureanu.
11. Seria II
 1. Zăgrăvescu 6" 4/5.
 2. Raiculeanu.
 3. Robakșy.
 12. FINALA 500 MTR. JUNIORII
 1. Popovici 1" 2/5.
 2. Zamfirescu.
 3. Zăgrăvescu.
 13. 1000 MTR. PLAT JUNIORII
 1. Ionescu 3' 2" 1/5.
 2. Ghimșu.
 3. Ianculescu.
 4. Ștefanescu.
 14. 5000 MTR. PLAT JUNIORII
 1. Cucu 10'20".
 2. Gh. Vitorale.
 3. Brătulescu.
 15. ARUNCAREA SULIȚEI JUNIORII
 1. Zăgrăvescu 34,30 m.
 2. Zamfirescu 32 jum.
 16. TRIPLU PLAT JUNIORII
 1. Zamfirescu 41, 19 m.
 2. Mondauer 11, 15 m.
 3. Popescu 11, 15 m.
 14. 4x100 MTR. PLAT JUNIORII
 1. Vitorul-Dacia (Raiculeanu-T. foal-Ulmetreanu-Popovici. Timp realizat 49" 1/5.
 2. Stadiul Român.
 3. Olimpia.

Continuare în Nr. viitor

Viata Economica

NOUL BUGET FRANCEZ

Politica financiară oficială a legat soarta stabilității românești de disponibilitățile pieței franceze. Inspirându-se, în aparență, de exemplul Franței, va fi de azi înainte interesant să urmărim aspectul problemelor noastre economice și financiare, în conexiune cu soluțiile adoptate pe piața franceză.

Diferența de metode a fost totdeauna instructivă. Astăzi însă, mai mult decât oricând se impune să cunoaștem directivile financiare din Franța, care — păstrând bine înțelese proporțiile — ne-a precedat, în mod strălucit, la experiența stabilizării, la de ce vom continua să examinăm cu atenție expunerea de motive la bugetul pe 1929, transmisă de d. Poincaré biroului Camerei franceze.

Ceia ce ne izbește, în primul rând, cetind această expunere, este sinceritatea ei desăvârșită, alternanța măturării de luminii și umbre, de perspective ferice și penibile dificultăți, fără a vrea un enfemism să caute mascarea realităților neplăcute, cum se obișnuiesc la noi. Expunerile noastre de motive sunt, dimpotrivă, fără excepție, roz-trandafir, totul se dezvoltă și sfârșește în tremolo patriotic, cu: «Viitor de aur, fără noastră are», ca în poezia lui Bolintineanu.

D. Poincaré nu se sfiește să scrie:

«Nu vom înceta să repetăm că îndreptarea financiară, efectuarea de două ani încoace, oricare ar fi importanța, rămâne precară și ar putea fi chiar grav compromisă, dacă o vigilență constantă n'ar contribui la salvagardarea a ceea ce s'a înfăptuit.»

Expunerea de motive la bugetul francez pe anul viitor nu ocolește sistematic cuvântul «devalorizare», cu obișnuita pudoare a d-lui Vintilă Brătianu, care după ce-a condamnat metoda, ca imorală, are aerul că face proză, fără să știe, numind-o stabilizare. D. Poincaré recunoaște necesitatea ajustării lefurilor și pensiunilor al căror coeficient de majorare este insuficient față de procentul de devalorizare al monedei franceze. Problema gravă în Franța, ca și la noi.

E interesant, în special, să urmărim în expunerea de motive a d-lui Poincaré, grija pentru câteva probleme speciale, și totuși fundamentale, despre care la noi nu se vorbește sau se vorbește prea puțin... «Precum am amintit-o adesea»,

Bursa

10 Septembrie 1928

Leul a cotat la: ZURICH 15.55, PARICH 3.16, LONDRA 801

Incheeri oiciale

București, 10 Septembrie 1928	
Banca Credit	1275
Banca Franco-Română	380
Banca Blank	1620
B-ca Națională	12.650, 900, 725, 700.
Petrolul Românesc	900
Concordia	1375, 80
Credit Minier	1350, 5
Steaua Română	3710
S. T. B.	1200
Reșița	925, 20, 5
Letea	1160
Național	475
Unirei	65
Refacerii	6570
Improprietării	58%

SCHIMB

București, 10 Septembrie 1928	
Francii francezi	6.45—6.46
Francii elvețieni	31.75—31.83
Francii belgieni	22.95—23.01
Lire sterline	800.00—801.01
Lire italiene	8.64—8.66
Lire otomane	85.50—86.00
Mărci germane	39.30—39.40
Zloți polonezi	18.50—18.75
Shilingi austriaci	23.25—23.35
Pengő	28.70—28.85
Cor. cehoslovace	4.89—4.91
Dinari	2.90—2.95
Drahme	2.20—2.25
Leve	1.20—1.25
Fiorini olandezi	66.25—66.50
Dolari	164.25—165.00

Schimbul în străinătate

PARIS (Inchiderea) 10 Septembrie 1928

Londra	124.25
New-York	25.61
Germania	609.75
Begia	356.25
Italia	154
Praga	75.90
România	15.55
Serbia	—
Elveția	493
Vienna	lipă
Olanda	1026.75

ZURICH (Inchiderea)

Berlin	123.75
Amsterdam	208.20
New-York	5, 19, 30
Londra	25.19%
Paris	20.28
Milano	27.17 %
Praga	15.90
Buda	90.55
Belgrad	9.15
București	3.16
Valsovia	58.22 %
Vienna	73.18

xxx

Falimentul Băncii Populare din Pâncota

Arad 10. — Tribunalul a declarat, în stare de faliment Banca Populară din Pâncota. După falimentul «Băncii Populare și Industriale», «Băncii Unite» și după criza «Victoriei» aceasta este a patra bancă din județul Arad care a fost silită să ceară declararea în stare de faliment.

Banca a fost împinsă la faliment de insolabilitatea negusilor din Pâncota, fost membru în consiliul de administrație a băncii, — care a primit credite mari dela bancă pe care, pe urmă, n'a fost în stare să le mai restituie.

xxx

Expoziții și târguri agricole

În zilele de 16, 17 și 18 va fi deschisă la Brașov expoziția anuală agricolă organizată de camera de agricultură din Brașov, cu participarea producătorilor și expozițiilor din județele Ciuc și Sft. Gheorghie. Târgul și expoziția propriu zisă de animale va dura numai prima zi. În celelalte 2 zile va continua expoziția produselor întregii regiuni, care participă la această manifestare.

La 14 Septembrie, camera de agricultură din Prahova, organizează o expoziție agricolă și zootehnică la Ploști, cu produse din între județul.

Contrabandă de țigarete

Cluj. — D. Traian Puticiu, prefectul poliției din Oradea a descoperit de câteva zile o însemnată contrabandă de țigarete. Treacund cu automobilul spre băile Felix a întâlnit un căruțaș, care venia dinspre frontiera. Făcându-i se o minuițioasă percheziție, s'a găsit în căruța lui un număr de 80.000 țigarete ungurești, cari erau trecute prin contrabandă din Ungaria. Căruțașul a declarat cu oca-

Ilie Pistol, traficantul pădurilor, primar la Soroca

În două numere ziarul nostru a demascat pe traficantul pădurilor din Basarabia, banda Frații Pistol-Opran. După ce s'a uitat toate pădurile (și cele tinere), frații Pistol au cerut să împrăștierească Basarabia. Cum au împrăștiat-o, vom arăta acum.

Întai ținem să arătăm că traficanții de păduri Ilie Pistol este azi, primar în frumosul orașel Atache din jud. Soroca, Fără a avea vreo legătură cu acest oraș, Ilie Pistol prin mijlocirea deputatului Al. Mihăilă, șeful liberalilor șoroceni este numit primar. Căruțașii noștri cunosc pe acest Mihăilă, învâpător pripăsit la Soroca dat afară pentru șococherii din învățământul agricol și condamnat în 1923 LA 3 ANI INCHEISOARE PRIN SENTINȚA PENALĂ No. 302 DIN MARTIE 1925 PENTRU ABUZ DE INCREDERE. Acest deputat a reușit în mai puțin de un an să și cumpere o casă de 300.000 lei, o vie de 3 ha, cu câteva sute de mii de lei ceace dovedește că rentează bine deputăția lui.

TOVARAȘIA MIHAILA-PISTOL
Ajuns primar Mihăilă și Ilie Pistol (ca specialist) s'a pus pe lucrul cu pădurile. Ilie Pistol prin Mihăilă a început să aprovizioneze comunele cu lemne. Pistol nu s'a interesat numai de comuna lui ci și de alte comune: Arionștii, Rudi, Sudaca, și Briceni.

CORESP

Cronica Judiciară

Frângele dela ministerul justiției

Pe urma supușilor români cedată în America, rămăneau în generalitatea cazurilor, diferite sume de bani cari reprezentau, fie economiile lor, fie despăgubiri ce se cuveneau familiilor lor pentru cazul în care ei decedau în urma unor accidente. Toate aceste succesiuni erau trimise de către legea română din Washington la Ministerul de Externe român, sub forma unor cekuri în dolari prin intermediul băncii Crisovelonii.

Ministerul de Externe preda aceste cekuri Ministerului de Justiție, respectiv Ad.ției Judiciare, pentru a fi expediate moștenitorilor, prin intermediul judecătorilor de ocol.

Marin Cornea, subdirector la acea secțiune și însărcinat cu aceste operațiuni, nu se putea împăca cu ideea că asemenea valori să treacă prin mâinile lui fără a reține și el cât de puțin. În acest scop a și elaborat un plan de spoliere a moștenitorilor, plan ce nu s'a sfârșit a-l aplica.

Planul său consta din următorul sistem: luarea de mită dela succesorii pentru lichidarea moștenirilor, fructificarea sumelor cuvenite acestora, denunțându-le pe numele său la diferite bănci, însușindu-și pe deoarte dobânzii iar pe de alta uzând de ei ca de propria lui avere, sau în sfârșit jucând la burză valorile succesoriale.

În linii generale cam acestea sunt operațiunile lui Marin I. Cornea, operațiuni în care a avut preșosul concurs al lui Euzaniu Fides, Virgil Pascu și Emanoil Dumitriu.

Aceste fraude datează de peste cinci ani și cu cercetarea lor a fost însărcinat d. jude instructor Papadopol, titularul cabinetului 5.

Cercetările instrucției au durat și ele timp îndelungat și cronicile noastre, au înregistrat pe larg și la timp diferitele episoade mai importante.

Însuși pe ziua de ieri, după aproape un an de zile de minuoase cercetări, d. jude-instructor Papadopol a dat ordonanță definitivă în această afacere. Din partea parchetului concluziunile au fost puse pe rechizițiunilor definitivă de d. procuror Al. Procop Dumitrescu.

O impresionantă dramă amoroasă la Constanța

O domnișoară împușcă un căpitan și apoi se aruncă în mare

CONSTANȚA, 10. — Azi după amiază o impresionantă dramă amoroasă s'a desfășurat în orașul nostru, având eroi pe căpitanul de aviație Gh. Petre și domnișoara Maria Dumitrescu, din București.

Susnumitul căpitan, care fusese mutat de curând în grupul de hidroavioane de aici, adusesse cu el și pe amanta sa, tânăra Maria Dumitrescu.

Anturat ca și mai înainte de grupul camarazilor și camaradelor sale, pe care nu le părăsise, d-soara Dumitrescu repropoza zilnic căpitanului că nu merită să fie înșelată, după dragoste de 15 ani. Deasemenea că ea a fost nevoită să și părăsească de timpuriu părinții spre a-l urma.

Azi după amiază în urma unei astfel de explicații, domnișoara Dumitrescu, a tras asupra căpitanului 3 gloanțe, lovindu-l în intestine și splină.

După comiterea faptului, tânăra asasină s'a dus direct spre farul «Regele Ferdinand», de unde s'a aruncat în mare, socotind nedemnă viața fără cel care o întovărășise 15 ani continuu.

O barcă de pescari care tocmai se apropia de far, a scos din valuri pe sinucigașă, care a fost în urmă transportată la spitalul Sion.

Capitanul Petre, în stare gravă a fost internat la spitalul Diaconescu, unde i s'au dat primele ajutoare medicale.

Starea lui este disperată, pentru care fapt au fost înconștințiați părinții.

Drama aceasta a făcut mare senzație în orașul nostru, cam neobișnuit în asemenea acte.

In jurul dramei dela hotel „Princiar“

Moartea căpitanului

Ce a stabilit parchetul militar

Am scris ieri despre sentințala dramă desfășurată în biroul hotelului «Princiar» din str. Brezoianu, când farmacistul căpitan Iosif Kiss, dela depozitul sanitar Galați și-a împușcat fosta și amantă d-na Maria Teodorescu, profesora d. Ploști și pe rivalul său locot. Constantinescu Petru, din reg. 10 vânători Tigheana.

Revenim azi cu noul și senzațională amănunte.

Primul comisar regal al corpului II armată a continuat ieri toată ziua cu cercetările spre a lămurii misterul acestei drame pasionale.

CUM SA DEȘAFURAT CRIMA

În noua sa declarație dată, d-ne Teodorescu a spus d-lui prim comisar regal că, farmacistul a tras primul glonț în d. locot. Constantinescu.

Rănitul care se afla lângă ușă a ieșit imediat în șoll-ul hotelului și a dat alarmă.

Alte două gloanțe au fost îndreptate asupra d-nei Teodorescu care a fost pusă să scrie câteva rânduri d-nei Kiss.

Rămăta a fugit și ea din birou.

Capitanul și-a tras apoi un glonț în tâmplă.

Faptul că în birou s'a găsit un revolver și asupra căpitanului un alt revolver, s'a crezut în primul moment că între cei doi ofițeri ar fi fost un duel în biroul hotelului.

După declarațiile d-nei Teodorescu și a d-lui locot. Constantinescu ipoteza aceasta a fost înlăturată.

CAPITANUL A FOST STANGACIU

Duminică noaptea când farmacistul a fost dus la spitalul militar, medicul a constatat că ofițerul are rana de intrare a glonțului în tâmplă stângă, iar orificiul de ieșire prin tâmplă dreaptă.

Autoritățile au crezut și de data aceasta că în cameră a fost un schimb de focuri.

După mai multe cercetări s'a stabilit că farmacistul era stângaci. După ce și-a împușcat amanta și rivalul a crezut că rănilor sunt mortale și atunci și-a lăsat arma de tâmplă stângă și a tras.

MOARTEA FARMACISTULUI

Capitanul Iosif Kiss care a fost adus în stare de comă la spitalul militar a murit ieri la ora 5 dim, Medicii au găsit că orice intervenție chirurgicală e de prisos.

FARMACISTUL ERA COCAINOMAN

La percheziția făcută la hotelul «Imperial», în camera farmacistului s'au găsit câteva prafuri de cocaină ceiace îndrutește să se creadă că ofițerul era cocainoman.

Tifos exantematic în județul Săaj

CLUJ. — Din județul Săaj laj ne sosește vesti tot mai alarmante. Înainte cu două săptămâni s'au constatat câteva cazuri de tifos în județ și cu deosebire în împrejurimile Sîmleului-Silvaniei.

Serviciul sanitar județean a constat până în prezent 13 cazuri de tifos. Autoritățile au luat toate măsurile pentru izolarea bolnavilor cari au fost internați la spitalul județean.

Accident mortal de automobil de a Ghergani

Un automobil care venea în linia vitează dela Poiana Tapului spre București, s'a răsturnat în santul soselei în apropiere de Ghergani.

Avocatul Preda Niculescu, din serviciul ziarului «Universul» a murit pe loc.

Doă doamne cari se aflau în automobil au fost grav rănite.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

CURTEA DE ARGES 10. — Un automobil în care se afla d. general Rocca și încă două persoane s'a răsturnat într'un șanț pe șoseana națională.

Generalul Rocca a fost omorât. Persoanele cari au fost rănite pe generalul italian au însoțit.

Accident de automobil

GENERALUL ITALIAN ROCCA OMORAT

MARE EXPOZITIE
IMPRIMATE și TESĂTURI
THEODOR ATANASIU & CO
 STR. BAZACA 1 • STR. CAROL 76-78-80 • STR. HALELOR 21

DESCHIDEREA

telui de al VIII-lea congres al Uniunii femeilor române la Cernăuți

CERNAUȚI, 9. — În urma invitației făcute de „Societatea Doamnelor române” din localitatea Cernăuți, la sediul pentru cel de al VIII-lea congres al ei. Deschiderea congresului a avut loc Sâmbătă 8 crt. După un serviciu divin săvârșit în capela seminariașă congresistele s'au adunat în sala sinodală unde a avut loc solemnitatea de deschidere.

I. P. S. Sa Mitropolitul Neamtării deschide congresul și aduce binecuvântarea Sa, implorând cerut de ajutor. Apoi președinta uniunii d-na Maria Baulescu aduce salutul M. Sale Regina. Mamă care n'a putut participa la acest congres și oferă prezidenția de onoare I. P. S. Sale Mitropolitului.

D-na M. Baulescu, salută pămăntul bucovinei în numele congresistelor și spune că adunarea aceasta va servi de direcție pentru colaborarea sexelor și generalizării la opera generală de progres. Acțiunea pornită de femei va fi ajutată de „Astra” și alte soc. Face apel la sprijinul bucovincenilor.

D. ministru Nisru, luând cuvântul a vorbit de femeia bucovineană, care, întotdeauna a știut menirea ei.

D. T. Ionescu aduce salutul ministrului sănătății publice.

D. gen. Cănculescu vorbește în numele armaiilor.

D. Căndea, primarul orașului mulțumeste pentru cinstea ce s'a făcut Cernăuților de a-l alege ca localitate pentru congres și urează bun venit femeilor din toată țara.

D. rector Sesan aduce salutul Universității. d-na Virginia Nistor al filialei cernăuțene a soc. văduvelor și invalizilor de război. J-na Fl. Gramatovici al soc. „Crocitorii orfanilor de război”. d-na A. Prelici al „Cercușilor de gospodine”, il-na Elena Meissner al federației soc. femeinilor din Moldova, d-na Is. Sadoveanu al femeilor din Muntenia d-na Maria Pop al celor din Oltenia, d-na dr. Gavrilescu al celor din Basarabia d-na Leifer vorbește pentru soc. femeinilor evreiești. Prof. univ. Gheorghiu salută congresul în numele „Soc. pentru cultură”.

D-na președintă salută în mijlocul adunării cu deosebită satisfacție pe d-na gen. Prezan. Apoi d-na V. Procopovici în numele „Societății Doamnelor române”, care a organizat local acest congres. Iine o cuvântare mai lungă în care arată importanța lui.

Se dă citire telegramelor soțite dela I. P. S. Sa Mitropolitul gr. catolic dela Blaj, dela d. V. Goldis președintele „Astrii”, vice președintele al „Astrei” reuniunea fem. rom. din Bistrița, etc.

MASA COMUNA

A urmat o copioasă masă comună la care I. P. S. Sa Mitropolitul a tostat pentru M. Sa Rege și Familia Regală. d-na M. Baulescu pentru I. P. S. Sa Mitropolitul, d-na dr. A. Sandru pentru d-na Baulescu, d-na Sadoveanu pentru d. min. Nistor, d-na E. Meissner pentru armată și pentru d. general Cănculescu, d-na M. Pop pentru primar și ceilalți reprezentanți ai autorităților locale

d-na Flondor pentru d-na Popovici-Logotheti, d-na S. Cerna pentru toți cei de față, d. Căndea pentru femeia din vechiul regat, apoi d-nele Balan Marmeiuc, Cosma, etc. D. min. Nistor a ținut un admirabil toast vesel la adresa femeilor în general. Muzica grănicerilor, condusă de d. căp. Millea a prezentat un select program muzical. După masă a urmat fotografierea congresistelor pe treptele primăriei.

EXPOZIȚIA ȘI FESTIVALUL

Apoi a urmat deschiderea unei expoziții de artă bucovineană în primărie. S'au expus covoare țărănești admirabile, lucrări în lemn, broderii, lucruri casnice, ouă pictate, tablouri de ale pictorilor bucovineni: Bucevschi, Roșca, Tarnovițchi, Seleschi, Nic. Hitocii, Căndăuțeanu, etc. Meritul organizării artistice a expoziției îi revine d-lui prof. Nichitovici.

Seara a avut loc la Teatrul Național un festival la care s'a reprezentat un act din piesa scriitorului bucovinean C. Berariu, «Cheleș împărțat». A colaborat coralul soc. «Tudor Flondor», sub conducera precisă a d-lui prof. C. Sandru și simpaticele dnet al fratilor Claudia și Eusebie Saghin.

V. TEODORESCU

—
—
—

13 percepatori de fraudatori în jud. Iași

IASI, 10. — Ad-ția financiară a făcut cunoscut parchetului că la percepția comunei Perieni, s'au comis mari nereguli.

E de notat faptul că s'au arestat până acum 13 percepatori și agenți în legătură cu fraudele dela percepții, în ultimul timp.

Abuzul cu patrulele militare la Aiud

In atenția d-lui ministru de război

Am mai scris în acest ziar despre abuzurile care se practică în anumite părți din țară cu soldații, întrebunțați adesea la servicii și misiuni care nu cadrează nici pe deplin cu chemarea lor.

Din Aiud ni se semnaleză că asemenea abuzuri se practică în văzul organelor militare superioare și că sancțiunile întârziată.

Acum câteva zile un grup de sergenți, din școala militară de rezerva, petreceau într-un restaurant din oraș, cu scandal și ceartă. S'ntindindu-se căținși la apariția câtorva inși funcționari, în același local, i-au obligat să părăsească localul, cu cuvinte grosolane.

Între timp unii din sergenții chemați să ia locul militar, pe care a obligat-o să ecaueze «ciivilii» din sală.

Unul din acești ciivilii, a fost reținut și bătut oribil de întreg grupul și de către însăși patrula militară.

Neapărât, că fiind sub ordin această patrulă nu a făcut decât să și îndeplinească datoria.

Dar nu-i doar atât.

Teatrul maghiar sau altceva

Rânduri pentru d. ministru al Artelor

«Curentul» își făcuse datoria la timp atrăgând atenția d-lui ministru Lapedatu asupra unor lucruri revolțatoare ce se petreceau în teatrul maghiar, în credința că ministrul sezesat va fi cu ochii în patru la acordarea noilor concesiuni directorilor de teatru maghiar.

Cuvântul nostru a răsunat în pustiu. Printre acei directori cari au beneficiat de solicitudinile ministrului Artelor se află și d. Mihai Szendrey.

Îi s'a acordat o nouă concesiune acestui «domn» cu toate că în plină vară, lăsase pe drumuri peste 80 artiști și artiște. O parte din artiștii forțați și amenințați au declarat că au fost plătiți. Alții, mai încăpățânați s'au adresat justiției.

Noi — ecoul intelectualilor — am cerut ministrului ordănuirea unei anchete în chesti-

(împreună cu un alt director) ca una din victimele, unul din martirii maghiari suferind prigonaia statului român, suntem datori să arătăm prin documente, adevărata profesie a acestui așa zis director de teatru.

Publicăm mai jos, în facsimile o parte dintr-o lună scrisoare a primadonei H. M. — o fostă angajată a «domnului» Szendrey — adresată logodnicului ei.

...dovă aveam atâți dușmani. Toată lumea vroia să mă albată. Nu s'a putut și astfel toți mi-au devenit dușmani. (E vorba de familia Szendrey N. R.)

...dovă aveam atâți dușmani. Toată lumea vroia să mă albată. Nu s'a putut și astfel toți mi-au devenit dușmani. (E vorba de familia Szendrey N. R.)

unea Szendrey. Ministrul însă nu s'a deraniat. De aici credința că d Szendrey are puternici protectori în jurul d-lui Lapedatu sau că însuși Ministrul este complicele acestui «domn».

Dar, fiindcă în cercurile intelectualelor din Budapesta, ne-a fost dat nouă să auzim că d. Szendrey este socotit acolo

Nici nu am sosit bine și ni-am să căutat (soții Szendrey N. R.) PRIETENI (! ?). Și fiindcă i-am refuzat pe toți. Nu am putut rămânea. M'au scos din teatru, au intrigat împotriva-mi, orice rol bun era jucat de altcineva (prietena fiului Szendrey N. R.). Am fost plină de datorii. Erau să mă jupoaie. Tje n'am îndrăznit să-ți scriu. Vai! Cum as fi fugit la tine. Durere! Totul mi-a fost amănat (Szendrey nu plătea lea-fa N. R.) și nu am putut. De o mie de ori mi-am blestemat soarta, etc., etc.

Sunt interesante părerile d-lui ministru Argetoianu în chestia Karatsony

Primiind pe un parlamentar liberal (care nu protestase în chestia Moșnita) cerând dreptate pentru robii plângerea, răspunse pe un ton vehement:

«Mie să nu-mi faci demagogie pe la sate. (1927) Pe mine nu mă împotrivați popularul și nici revoltați popularul. În chestia Karatsony, nici mort nu reviu».

Perfect. Iată însă că popularul s'a revoltat. A pus foc recoltelor grofului. Procesul între jefi-torii și jefiții e pendinte la instanța de drept din Timișoara. Este pendinte în fața chiar a celor magistratți, despre cari dela tribuna Camerei, însuși d-sa ministrul agriculturii, a spus CA NU SI-AU FACUT

E nevoie de o anchetă urgentă pentru curmarea zvonurilor tendențioase.

Noi sîm gata să furnizăm toate datele necesare anchetei. Sau — și mai bine — suspendarea concesiilor teatrale până se va cunoaște rezultatul anchetei.

—
—
—

„Răscoala” robilor contelui Karatsony

La tața locului. De vorbă cu plagiarii. Prefectul județului Timiș-Torontal avea cunoștință de nemulțumirea țărănilor. Păreaea d-lui ministru Argetoianu

Defra. — Seasezeci de kilometri străbătuți pe soselele naționale și județene din Timiș-Torontal, două ceasuri de chinuri printre hupuri și gropi, strejuite de mormane de piatră cari așteaptă a fi risipite pe sosele de ani de zile.

Ah! Cum se cunoaște că prefectul județului este absorbit de construcții culturale (ziduri, ziduri și iar ziduri) spre cari nu poți pătrunde fiindcă nu ai pe unde călători. Și acum înțeleg de ce a nevoe ca prefectura de județ să-și schimbe adresa în limuzinele prefectoriale. Nu mă dumiresc însă, prin ce minune carele cu cărămizi culturale pot străbate la locul edificiului când soselele sunt atât de mizerabile! Probabil că pe soselele d-lui Coste, cărămida se transformă pe drum în moloz.

ROBII CONTELUI KARATSONY

I-am văzut în zi de sfântă Duminecă. I-am înțeles. Nu toți împărătesc pestul celor doi răzvârtiți. Dar toți, toți îl înleag. Cupa era plină. Plugași cari se învățase proprietar de pământ, cu greu s'ar desăvârși de el.

Îmi povestește un moș sfâtos:

— De două ori a venit groful cu argații lui să ne scoată din pământurile noastre. De două ori, odată acum vreo trei săptămâni și acum vreo opt zile și ne-am împotriviți.

— Lăși în jurată?

— Ba, Dar am venit cu toții, care cu coasele, cere cu topoarele și deshamând caii (ca să nu meargă prea departe) i-am noțit frumos să ne lase cu Dumnezeu și să se întoarne acasă!

— Și ce a zis groful?

— Apoi o zis că tot ele și acum săpănuți și că ne va arăta el nouă.

— Și voi?

— No! Păi doară i-am răspuns că nici morți nu ne-o ridica din două pământ, că al nostru e.

— S'apoi?

— Apoi s'au găsit doi — care o să moară de-acum de foame, sau s'or face robii Grofului, fiindcă n'au nici de pre ce bea apă — care văzând că nu mai e dreptate pe lumea asta și... poi știți ce s'o întâmplat.

— Rău moșule!

— Rău. Păi dară rău. Și răul cu răul.

PREFECTUL JUDEȚULUI FUSESE AVERTIZAT

Așa dar, înainte ca dezapărarea țărănilor să ajungă la limită, și mai încercaseră în două rânduri să se opue deposedării lor. Opunerea, cum rezultă din cele două întâlniri, nu fusese lipsite de violență.

A avut cunoștință prefectul județului de aceste fapte? Ce a făcut pentru liniștirea spiritelor?

Prefectul fusese pus în cunoștință de cauză de către prețorul din Delta care înaintează un raport de față asupra înfrământării țărănilor.

Dar prefectul, acela care fusese pe d. Argetoianu la contelul Contelui Karatsony, n'a luat lucrurile în serioză. N'a luat nici o măsură preventivă și nici n'a raportat d-lui Argetoianu roadele politice d-sale agrare în Banat, prin jurnalele ale consiliului de ministri.

Astăzi, poltroniți aruncă vina pe instigatori. Din două una: ori d. Argetoianu care și bate joc de legele țării este instigatorul, ori noi — ziarul «Curentul» — care transmitem revolțatoarele contracte ale d-lui Argetoianu.

In orice caz, dacă prefectul județului ar fi luat măsuri pentru prevenire la timp, groful Karatsony n'ar fi păgubit azi.

SI PARERILE D-LUI ARGETOIANU

Sunt interesante părerile d-lui ministru Argetoianu în chestia Karatsony. Primiind pe un parlamentar liberal (care nu protestase în chestia Moșnita) cerând dreptate pentru robii plângerea, răspunse pe un ton vehement:

DATORIA și CA NU LAU JUTAT PE D-SA SA PEDEP-SEASCA PE DEFAUDATORII LEGEI AGRARE.

Judecătorii acuzați de d-sa vor avea a face lumină în marrea exerocherie agrară Karatsony.

Se va vedea dacă d-sa va păstra mereu și mai departe aceeași impasibilitate pe care o arborează atunci când vorbește cu atâta dispreț de revolta popularului.

Sperăm că acuzația adusă de d-sa dela tribuna Camerei Deputaților, magistraților timiș-

șorenii, va fi desmintită străluător.

La dracu! Sunt încă oameni, cari cu toate că «esfi din popor» (cum ar spune cu dispreț d. ministru al agriculturii) știu să ridice cu eleganță mânușile, chiar atunci când sunt aruncate în hemicleticul Parlamentului.

L. TARINA

P. S. — Dezmințirea ministrului de Interne nu este valabilă întrucât plângerea grofului depusă la parchetul Timișoara este clară. Prefectul județului și-a indus superiorii în eroare.

„Oamenii” episcopului Vartolomeu

(Anexă la scandalul dela Episcopia Râmnicului Noului Severin)

Apariția acestui articol desigur că va stârni iarăși furtaună în cuprinsul zidurilor dela Râmnicul Vâlcei.

Episcopul Vartolomeu care cântă liniștit zilele și și suportă mai cu nădejde de vindecare băile; acum va vreme putea să și poarte mai la reînceperea opere de punificarea ce n'am înțeles să o oprim la jumătate de drum, iarăși va fi cuprins de neliniște.

Ne-am îngăduit un popas pentru ca să marcăm o nouă etapă.

Historicul etapei dintăi e de prisos să-l rezumăm. El e fixat deplin în mintea cetitorilor și e subliniat cu faptele ce s'au produs: Debandada în rândurile acoliților episcopali, solidaritatea cu noi a întregii preoții oltene — minus pumnul de «vartolomeiști» — adunarea de la 1 Iulie când s'a produs infrângerea episcopului; plecarea preotului Tomescu din vicariat și în sfârșit enormitatea acelor îndrumări administrative, care sunt quintesența incoherenței mentale, quintesența zăpăcelei și a rătății episcopicești.

VARTOLOMEU ȘTIA...

Credeam totuși că dacă dim puțin răgaz celui ameit de atâtea locuri, se va demitici și va poru pe calea cea bună.

Noi nu dorim moartea păcătoșului, ci îndreptarea lui.

Credeam că va continua seria prin membrii, că după preotul Tomescu va pleca Nicu Cernăianu, că va pleca preotul Mardare, că va rupe legăturile vinovate cu Codin Cernăianu.

Și dădeam un avertisment: acele două facsimile care cădeau până la evidență că reitorul său ecleziastic, acel faimos popă Mălăeșcu, procuror bisericesc în această calitate lua bani dela preoți ca să le facă diverse servicii.

Am publicat scrisoarea celui care a dus banii lui: Mălăeșcu dela răposatul preot Cernăianu (nu rudi-cu Cernăianu) am publicat facsimilul pe care îl trimitea Mălăeșcu preotului ca să aibă o acoperire și totuși Vartolomeu a spus: Știam! Astea sunt flacurii.

Desigur pentru Vartolomeu cel înverșit în rale este un fleac faptul că un procuror bisericesc ia mită, când el, coșogea episcopușu pravilitează parohiile și când l'co din Cernăianu este omul său de afaceri.

Dar iată, până a pași mai de parte mai avem un document tot cu Mălăeșcu.

MITA ȘI CHEF...

Preotul Giurulescu din Gorj a avea priin 1926 un proces la consistoriu.

Cum să faci, cum să dregă să scape de el? Soluția leme de găsit. Coana preoteasă i băneucuvântă casa tocmai în vremea aceea cu încă un prunc.

Cea mai bună socotală era să se lege cumătru cu procurorul bisericesc.

Acum ascultați noroadă, destu-pă-ți urechile sfinte Vartolomeu și ascultați cum știe să petreacă unul care e pus să srijănuască moralitatea slujitorilor altarului:

«Într-una din Duminecile lunei Iulie 1926, părintele Giurulescu botezând un copil, a făcut un ospăț cu horă. Eșind și eu la horă, am văzut un lucru nemai pomenit pe care nu l'am văzut în toată viața mea. Am văzut pe respectabilul părinte Ion Mălăeșcu într-o stare de beție extraordinară. Nu mai semăna nici a om bețiv, DAR NICI A PREOT REVIZOR. Facea niște gesturi urâte, înfricoșate, chioșta și juca singur. Se lua de gât cu slăciii, ba chiar și CADEA. Cu toate încercările cocoonie și ale d-soarei sfinției sale de a-l opri de a mai face asemenea prostii, totuși a rămas zădărnice pentru că sfinția sa nu mai știa nimic din cele ce făcea, parcă era aiurea».

Semnează propriu Ion Chezoțiu din Arcani.

SE CIATINA...

Declarația originală o păstrăm la dosarul nostru și o punem oriănd la dispoziția părintelui Vartolomeu ca să-i facem o deosebită plăcere.

Și acum: Mai merită să stea pe scaun de procuror bisericesc un popă care e bețiv, care chină în horă, care cade în brânci, care e ridicat de copilul lui și soție?

Ce operă de purificare întreprinde Vartolomeu al Râmnicului să întreprindă cu asemenea oameni?

Preotul Mălăeșcu trebuia să plece dela Consistoriu.

Dacă nu e alungat de acolo înseamnă că Mălăeșcu îl are la mână cu ceva pe episcop și atunci lucrurile se schimbă.

Autoritatea episcopală se prăbușeste tot mai mult și se vădște că Vartolomeu mereu, mereu se face nevrednic de scaunul pe care s'a înalțat.

Hotărâți să nu erutăm nimic semnăm preoției faptă aceluia ce o acuză, eroluția ce în numele episcopului se face censor al vieții preoției.

Judecății lui nu trebuie să se amonăz preoția, căci cel ce acuză este pus de noi din ceasul acesta sub culpă.

CORTINA ȘI CULISE

În Râmnicul Vâlcei a apărut foamă bisericescă, o consecință a campaniilor noastre, și care se intitulă «Viata Nouă».

Dela început până la sfârșit foamă e redactată de preotul Ion Tomescu, cel plecat din vicariat în urma acuzațiilor noastre și care la un moment dat Vartolomeu n'a omț să se mai solidarizeze.

De astădată preotul Ion Tomescu nu mai vorbește în nume de episcopului — pentru care era al doilea suflet — ci în numele unui grup de preoți, înălțători ce nu primesc să fie biruiți.

Dacă pe preotul Ion Tomescu, pe care îl căra cu atâtea îndăjziri episcopului, îl pendinș acum preoții care îi sustine gazeta, a o bestinș de ordin psihologic și care o urmărește.

Constatarea primă pe care o făcăm este această. Episcopul crăzând că ne vom declara nu-mi ținem la sacrii căreia lui Tomescu a oferit capul piearului după cum, pe o tipie de arănt, îred oferea Salomei capul lui Iton Bolezătorul.

Episcopul s'a înșelat. Nouă n'a scrișit numai cortina — anțrud preotului I. Tomescu, cel care se zbuștina cu a cificata cultă și, dar în dosul cortinei e banda care operează, continuă să opereze.

Se pare că «Vieta Nouă» orea să ne secundeze pe noi în demascarea acestei bande. Vom urmări cu atenție procesul ce începe și care promiș să fie foarte interesant.

Indiferent de atitudinea ziarului preotesc, noi ne vom odea de drumul nostru și continuăm...

D. I. ATANASIU

—
—
—

Separarea asigu ărilor muncitorilor agricoli de asigurările muncitorilor industriali

Cluj, 10. — Asociația agricultorilor unguri din Ardeal va întocmi un memoriu prin care va cere reformarea regimului asențărilor sociale în sensul asigurării muncitorilor agricoli să fie separate de asigurările muncitorilor industriali.

—
—
—

La Iași se ademenește copile, pentru prostituție

IASI, 10. — Parchetul local a fost înconștințat că mai multe case de rendez-vous ademenește copile de 12—14 ani și le pun la dispoziția unor traficante, pentru a le prostituă.

O anchetă severă s'a ordonat pentru a descoperi pe adem-nitori.

D. Z.

I. Tarina

Grecia a trecut prin momente dureroase...

O convorbire cu ministrul sãnatãtii elen asupra epidemiei de febrã tropicalã și situației financiare



D. MANOILIDIS

Azi redãm convorbirea avutã cu d. Manoïlidis, ministrul sãnatãții prevenitorilor și ocrotitorilor sociale

FEBRã TROPICALA SAU DANGUE

La început d. Manoïlidis și-a manifestat regretul cã Grecia trece azi prin momente dureroase. E vorba de epidemia de febrã tropicalã care însã greeții sãrãtorãtor de pușe de cei inițiați mortalitatea a fost foarte redusã și numai la Atena la cari boala s'a complicat.

Ministrul sãnatãții ne-a spus apoi cã microbul «Dangul-uluis» dupã pãrerile medicilor din consiliul sanitar al statului elen, ar fi fost purtat de fãntãrii aduși de cuturã de dincolo de hotãrele Greciei. Acești fãntãrii sunt foarte mici și ei nu intrã în specia anofelilor. Fãntãrii de culoare cafenie

nu înțeapã decât în timpul nopții, iar ziua stau ascunși. A douã versiuni, care însă nu ne-a fost comunicatã de ministrul sãnatãții, și care e mai puțin asemblatã ar fi cã acești fãntãrii provin din sãpãturile ce se fac în tãra Atenã și Khifisia (o stațiune climatericã, la o distanțã de 40 km.) în vederea creãrii unui tren electric subteran.

Boala este în descreștere — continuã Manoïlidis — și cã datoritã rãntului care a început sã sufle dinspre sud, — scãzând tot odatã temperatura caldã, — dangue-ul nu dispãre cu totul.

Mãsurile s'au luat pe o scarã întinsã. Statul a votat sume considerabile pentru combaterea flagelului. Echipa numeroasã de sanitarã cutreerã orașul și împrejurimile, distrugând focarele de fãntãrii; iar în fiecare cartier s'au înființat dispensarii comunale pentru ajutorarea populației.

SITUAȚIA FINANCIARã

Intr'o altã ordine de idei, ministrul sãnatãții, ne spune cã Grecia se gãsește azi, din fericitie, într'o situație financiarã bunã și datoritã acestui fapt, guvernul are posibilitatea de a face sacrificii cât de mari, pentru ajutorarea refugiaților isgoniți din Asia și sosiți în Grecia, într'o stare deplorabilã.

Este de ajuns — ne-a așezat d. ministrul Manoïlidis — sã cunoașterã cã numai pentru ajutorul medical al orfanilor refugiați s'au cheltuit 160 milioane drachme (360 milioane lei), iar pentru asistența medicalã a tuturor refugiaților s'au cheltuit 490 milioane drachme (1 miliard 100 milioane) în timp de 3 luni. La această operã am fost ajutați și de instituțiile financiare și Banca Naționalã a Greciei.

D. ministrul Manoïlidis își exprimã apoi regretul cã sosește excursiunile de coincidență cu situația asta de rea a Atenei, provenitã din epidemia de febrã, din care cauza nu s'a putut face primirea cuvenitã ca reprezentanți nu numai ai societãții «Amicii Greciei» ca a poporului român, dar nãdãjduște cã această vizitã va fi repetatã și atunci se va vedea cã pretuete Grecia, prietenia româneascã.

C. Arsenie

Comunicatul ministerului și revizorul școlar de Sorocea

Am publicat și noi, ca toate zãrele, comunicatul ministerului de instrucție prin care se luã mãsuri contra presunsiilor exercitate de inspectorii școlari ca sã și impunã operile lor didactice.

N'am însoțit de nici un comentariu acest comunicat, pentru cã știm bine rezultatul: praf în ochii multimei.

Iată acum cã ne dã dovada. REVIZORUL ȘCOLAR DE SOROCEA A UMBLAT DIN LIBRARIE ÎN LIBRARIE, ÎN

PASALACUL SAU, IMPUNANDU-LE SA NU ADUCA ALTE CARTI DECAT CELE ALE SALE.

Supunem cazul la cunoștința personalã a d-lui Chirãtescu, secretar general la ministerul de instrucție, și autor al comunicatului.

Îi aducem la cunoștințã acest caz ca sã vadã singur cã pãcãtoșenia autoritãții inspectorale nu se poate vindeca prin comunicate ci prin altfel de mãsuri.

0 CONFERINȚA

frunțãșilor partidului maghiar cu doctorul Angelescu în chestia subvențiilor școlilor maghiare

D. dr. Angelescu, ministrul instrucțiunii a invitat pe frunțãșii partidului maghiar la o conferințã, care va avea loc între 27-30 Septembrie, spre a discuta subvențiile ce urmeazã sã acorde Statul român școlilor confessionale maghiare.

FAPE DIN CAPITALA

ACCIDENT DE AUTOMOBIL. Automobilul cu nr. 7393 a plecat ieri în str. Cobãrãtescu pe la Maria Dragomirescu, din str. Eroului 12.

Victima a fost dusã la spitalul Filantropia.

Soforul a dispãrut.

FUGIT DE SUB ESCORTA

David Belsner, din str. Lucãcele 48, condamnat la 2 ani în închisoare pentru escrocherie a fost ieri escortat de un caporal jandarm, din reg. 2 jandarmi. Pe când escrocul a fost escortat dela secția a 4-a a tribunãlului de justiție, spre corpul de gardã, a fugit de sub santinelã.

SAU FURAT BANI ȘI BIJUTERII

D. Mayer Godliger, comerciant, din str. Olteni 49 a reclamat ieri dim. d-lui comisarișteru M. Rașcu, cã în ziua de ieri a furat suvenire de 120.000 lei și mai multe bijuterii.

Simplonul lovește un autocamion

AUTOMOBILUL SFARAMAT. 3 RANIȚI

CRAIOVA, 10. — Azi dimineață, pe când Simplonul eșise din stația Sirehaia, lângã cãminul 200, a ciocnit puternic autocamioneta 678 a fabricii de bere Luther, din Craiova. Automobilul a fost complet sfãrãmãt. Cei trei înși care se aflau înãuntrul: V. Grozavu, soția sa și Dumitru Brãndușoș, au fost grav rãniți.

Toți 3 au fost internați la spitalul Filantropia din localitate, unde li s'au dat primele ajutoare.

In iurul scaudalului dela Societatea de turism «România»

Este încã proaspãtã impresia în opinia publicã produsã de scandalul provocat de d. I. Prãșăceanu, conducãtorul societãții de Turism «România» cu ocazia recente excursiuni în Franța, când soția unui domn colonel a fost insultatã.

Nu știm ce mãsuri înțelege sã ia societatea contra d-lui Prãșăceanu, care din motive cunoscut de d-șã a adoptat aceea nepermisã atitudine față de soția unui distins ofițer.

Ar fi credem cã în interesul societãții ca sancțiunile sã nu întârzie. În caz contrariu cine-șã și trimete soția în excursie, unde în loc sã fie tratatã civilizãt și cavalereste sã fie insultatã?

CONGRESUL GENERAL al Uniunii avocaților din România

— ZIUA II-a — Ședința de dimineață

Ședința se deschide la ora 10 a. m. în sala de recepție a Palatului Administrativ, sub președinția d-lui C. Naumescu.

SITUAȚIA JUSTIȚIEI ÎN ARDEAL

D. avocat Anrel Lazãr, vicepreședintele «Uniunii», spune cã deși magistrații desvoldã o activitate uriasã, în Ardeal nu existã justiție.

Legã accelerãrii, legea timbrului care subordoneazã justiției fiscalului, — îngreuiiazã misiunea avocatului, anulându-se procesele pentru greseli de timbrare. Avocații au ajuns altfel agenți ai fiscalului. Criticã portãriei.

Politicianismul trebuie sã fie exclus din justiție, iar ministrul de justiție, ar trebui sã fie recutat din afara partidelor politice și sã fie inamovibil (aplauze).

QUOTA LITIS

D. Marinescu-Bolintin spune cã de cãteva zile se agitã chestiunea quota litis.

De astã datã, problema nu se mai pune pe tãrãmul lui pur juridic ci sub aspectul lui moral. Legea din 1907 a permis formal asemenea tomelii.

Astãzi probitatea profesionalã a avocatului este la adãpost de orice bãnãlialã, însă această prezumpție «juris et de jure» rãmãne tot prezumpție și desmãțarea ei în fapt este lãsatã în seama vremurilor.

Unele zãre trateazã pe avocatul care încheie un pact de quota litis ca bandit, clientul o victimã, iar patrimoniul acestuia ar fi o pradã. Afacerea întregã este o fãlșãrie.

SECRETUL PROFESIONAL

D. avocat Pașolea (Craiova), desvoldã conferința despre «Secretul profesional al avocatului».

Conferințãrã expune apoi concepția doctrino-jurisprudențialã asupra principiului.

Vorbește despre inviolabilitatea biroului avocatului, în afarã de cazul când nu ar fi implicat într'un delict penal.

NEAJUNSURILE JUSTIȚIEI ÎN BUCOVINA

D. dr. Octavian Scarlat, dupã ce aratã situația justiției în Bucovina, cere:

- 1) Abrogarea sau cel puțin modificarea legii accelerãrii;
- 2) Institutul de portãrie și regulamentul portãrieilor sunt în efectele lor mijloace de îngreunare excesivã a justiției;
- 3) Introducerea unui timbru special pentru achitarea taxelor de portãrie;
- 4) Mãzire personalului judecãtoresc și a grefelor. (Curtea de Casație dã deciziuni dupã 7 ani). Curtea din Viena dãdea soluțiuni dupã 3-4 luni.
- 5) Ultima modificare a legii avocaților echivaleazã cu proletarizarea și cere abrogarea.

D. Bãdulescu (Ialomița), se ocupã de problema secretului profesional, complectând teza d-lui Pașolea.

D. V. Tonceșu spune cã toți oratorii au zãrnãlat neajunsurile justiției. Congresul a recunoscut în parte aceste neajunsuri și deci datoria biroului congresului este sã delege consiliul general sã formuleze într'o moțiune aceste neajunsuri în distribuirea justiției.

Ședința se ridicã la ora 1 d. a.

ȘEDINȚA DE DUPA AMIAZÃ

Ședința se deschide la ora 4 d. a., sub președinția d-lui vicepreședinte Dem. Stoeneșcu, decanul baroului doljan.

fi prezentat de «Uniune» Parlamentului.

MOȚIUNI

1) Protesteazã contra refuzului diferitelor ministere de a consulta corpul avocaților asupra proiectelor de legi cari interesã justiția și baroul așa cum le impune legea și regulamentul organizãrii corpului de avocați.

2) Exprimã adãncul sãu regret cã deși toate forurile competente au recunoscut cã legea accelerãrii a încercat justiția țãrei și deși ministrii de justiție perindãți au promis o imediatã îndreptare. Totuși nici pãnã astãzi nu s'a fãcut încă nimic pentru înlãturarea acestei legi.

Luãm act de explicațiunea întãrzierii datã de d. ministrul al justiției la congresul avocaților și de asigurarea sã cã în primele zile ale deschiderii parlamentului va pune în discuțiune proiectul de modificare a acestei legi.

3) Roagã guvernul sã revizueascã taxele judiciare cari sunt atât de mari, încãt ele constituiesc o adevãratã piedicã în mersul justiției și fac justiția aproape imposibilã pentru cei nevoiași.

4) Roagã guvernul sã vinã cu lege pentru o mai deplinã orientare a libertãții individuale în sensul cã cetățeanul sã se poatã adresa ime-

Informatiuni

Cinci avioane de pãnoãare ale flotilei de luptã au fãcut ieri de trei ori distanța București-Constanța-Galați-Tecuci-Buzãu-București.

Cu trenul de Oradea a sosit ieri în Capitalã d. N. Sãveanu președintele Camerii.

Teatrul Cãrãbuș

Irrevocabil azi Marți 11, și mâine Miercuri 12 Septembrie ultimele reprezentãții ale revistei

„Între Ciocan și nicovalã”

Joi 15, Vineri, Sãmbãtã și Dumincã 16 Septembrie pentru deschiderea stagiunii se va juca revista

Cioc. Cioc, Cioc

Comisia pentru reprimirea fraudelor în vînicultura a fãcut ședințã în zilele de 6, 7 și 8 Septembrie la ministerul agriculturii, aplicând amenzii la un mare numãr de contravenienți.

IREVOCABIL

Ultima sãptãmãna a marelui succes Pentru a 98-a oarã Sã nu te superi cã te'njur

La Teatrul Scala Direcția Pizone-Kanner

„Schewitz-Thierrin”

Fondat în 1847. — Str. Scaune, 33 București

Curs primar și gimnazial cu drept de publicitate (etatizat)

INSTITUTUL INTERNAT ȘI EXTERNAT DE BĂIE „PRINCIPELE CAROL”

București Calea Dobrobãnilor, 32 Școalã cu drept de publicitate. Curs liceal, clasa I-VI-a. Se primesc elevi interni, seminterni și externi.

D. D. Marinescu, directorul general al postelor a plecat la Bruxelles spre a lua parte la congresul telegrafic unde se va discuta chestiunea telegramelor cu text convenit.

În tot timpul lãpsei din țãrã a directorului general al postelor, locuț-d-sale va fi fãcut de d. M. Roșca, subdirector general p. t. t.

La hotelul „Splendid” din Capitalã a murit subit d. Cocorãșcu primarul orașului Vaslui.

diat la instanțele cele mai apropiate, pentru a înlãtura arestãrile ilegale sau inutile și cu dreptul la despãgubire contra statului pentru victimele erorilor judiciare.

Roagã guvernul sã ia mãsuri necesare ca justiția între civili sã se dea de judecãtorii naturali și sã ia mãsuri ca apãrarea lor la instanțele de orice naturã sã se facã numai de avocați.

D. Garou (Brașov), propune ținerea viitorului congres la Brașov.

D. Stoeneșcu declarã închis congresul și mulțumesc asistenței pentru participare.

Seara a avut loc un banchet dat de baroul de Dolj, în grãdina «Astoria».

NOILE MODELE DE Automobile NASH

Tip 1929 (seria 40)

Au sosit și sunt expuse în noua expoziție din Bulev. Brãtãnuș 44 (fosta proprietate Marșiloman) Rep. general pentru România

Constantin S. Mãrescu Centrala Valter Mãrcãșeanu 2 bis.

Al 10-lea congres al Fidacului se deschide Dumincã 16 Septembrie a. c., la București. Secretarul general al Fidacului, d. R. Marie de Avigneau, sosește Joi seara în Capitalã; de asemenea și d. M. Blondeel, membru al Societãții Națiunilor, vine ca delegat oficial al Societãții Națiunilor.

Pãnã acum și-a anunșat sosirea în București, 73 de delegați, 12 doamne și 20 asistenți. Sãmbãtã seara toți congresiștii vor sosi la București.

Congresul se va deschide cu mare solemnitate, la fundatiã Universitatii Carol I, unde deja funcționeazã un birou de organizare sub conducerea d-lui profesor Victor Cãdere, secretarul general al Fidacului pentru România.

Liceul de tete „Negoescu”


etatizat, curs complet, internat și externat, Str. Berthelot 11, București. Inscrerile se primesc zilnic

Demisia din partidul liberal

GALAȚI. — Partidul liberal din localitate s'a fãrãmișat complet, prin formarea mai multor bisericuțe (desidente). Înul dintre cei cari a contribuit mai mult la desmembrarea partidului liberal, prin intrigrãrile și meschinãrile lui, — pentru a parveni — este d-l Gh. Onoșe.

Din această cauzã, d-nii C. Cerinicu, profesor și Al. Stmari, institutor au trimis o scrisoare d-lui N. Orleanu, pe care și-a anunșat cã demisioneazã din partid.

Doamnă, faceți această experiență:



Spãlãți cu îngrijire fața Dv. cu un tampon de vatã imbatã cu «LAIT INNOX» și veți rãmãnea surprinsã de impuritãțile ce se vor depune pe această bucatã devatã.

Acest tratament, foarte simplu și economic, dacã este urmat în mod fidel dimineața și seara, vã va permite sã constatați urmãtoarele:

- 1. — Cã laptele «INNOX» repauzeazã epiderma în mod admirabil;
- 2. — Cã el curãță epiderma pãnã în adãncul porilor, mult mai bine de cãt sãpunul și fãrã a pricinui vreo iritațiune a epidermei;
- 3. — Cã el permite pielei sã respire în toatã libertatea, și
- 4. — În sfãrșit, mulțumitã unor anumite elemente ce se gãsec în acest lapte, el hrãnește în mod rațional epiderma, o face netedã, uniformã, perfect sãntoasã și o supune realmente unui regim lactat.

LAIT INNOX

— nu este un fard —

fabricat de «Laboratoires Innox», Paris

NOTA. — «LAIT INNOX» se gãsește la farmacii, drogerii și parfumerii. El se gãsește în comerț în trei mãrimi: flaconul mic costã Lei 120. Flaconul mijlociu costã Lei 180. Flaconul mare Lei 330. Unde nu se gãsește trimiteți costul respectiv la PARFUMERIA ELITEI, București, Calea Victoriei No. 39.

Paturi de Fer Paturi de Bronz Paturi de Copii

gãsiți la Fabrica de Mobile Sulfman Marcus 68 Str. Sf.ii Apostoli 68

Aniversarea victoriei dela Marna

Paris, 10. (Rador). — Eri s'a celebrat la Meaux, sub președinția ministrului de război, d. Painlevã, a 14-a aniversare a victoriei dela Marna.

În discursul sãu, d. Painlevã a declarat cã această manifestãție nu prezintã nicidecum un caracter de orgoliu imperialist și nu constituie o amenințare sau o umilire pentru vre-o altã națiune. «Nu comemorãm numai victoria francezã, dar pomenim victoria tuturor popoarelor ce aspirã la pace, libertate și dreptate. Între cultul închinat eroilor cãzuți în această luptã nobilã și condam-

D. Venizelos în convalescență

Ateni 30 (Rador). — D-l Venizelos a intrat în convalescență. Dupã sfatul medicilor va mai rãmãnã însã încã câteva zile la sanatoriu.

Nu s'a decis deocãdatã nimic definitiv în privința deschiderii Camerei. E probabil cã nu se va recurge la o amãnare, dar, intrându-se la 17 Septembrie, Camera va începe lucrãrile regulate dupã o vacanțã de zece sau cinci sãptãmãni zile.

Noul guvern albanez

Tirana, 10. (Rador). — Guvernul prezidat de d. Kofã, se prezintã azi înaintea Adunãrii Naționale spre a solicita un vot de încredere.

Moartea unui mare actor polon

Varsavia, 10 (Rador). — Marele artist dramatic polonez Gazi-mir Karminski a decedat azi la Varsavia. Defunctul suferise de curând amputarea unui picior cãngrenat.

Rampa

publicã o paginã completã de sport și hipism Rubricã permanentã ale tuturor sporturilor practicate la noi și peste grãnițã, redactate de specialisți.

Rampa-Sport

va publica în fiecare zi cronici vvoie, pronosticuri, humor, literaturã sportivã, reporiagiu extern al sporturilor, precum și senzaționale memorii

„Cum am devenit stea”

de Strök Alb; anchete în lumea sporturilor, etc., etc. Cluburile sportive din Capitalã și din țãrã se pot adresa de pe acum, pentru comunicãri, redacției RAMPASPORT, str. Sãrindar, 2.

ȘTEFAN CIOCARDEI

Avocat, Ploeshti 3 Sept. 1928. Ploeshti.

ULTIMA ORA

Politica Micii Antante

Tratale care leagă cele trei state
Mica Înțelegere și „Anschluss-ul“

Ziarele franceze reproduc o informație din „Vossische Zeitung“ din Berlin, după care la ultima conferință a Micii Antante, s-ar fi hotărât să se încheie un tratat care ar lega toate cele trei state.

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“



D. N. TITULESCU

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

STIRI POLITICE

Reluarea discuțiilor cu Berlinul

D. M. Oromolu, care se află la moșia d-sale, se întoarce azi în Capitală. Odată cu sosirea d-sale, urmează să se hotărească data plecării din nou a...



D. M. OROMOLU

delegației române în Germania. Se știe că la Berlin se așteaptă întoarcerea d-lor Oromolu, Lapedatu și Timie A-tonescu pentru ziua de 15 Septembrie.

Atitudinea Lupștilor
Un confrate de seară a înregistrat unele sunuri în legătură cu o așa zisă agitație a membrilor partidului țărănesc de sub conducerea d-lui dr. N. Lupu.

Controlând aceste informații, cercurile lupștile le-au desmintit categoric. Nu a avut loc nici o conferință și, prin urmare, nu s-a putut discuta nimic din ceea ce confratele nostru pretinde că s-a discutat.

Cât privește disensiunile dintre șeful partidului și partizanii săi, — din aceleași cercuri ni se spune că nimic nu a putut fi comunicat — puse în circulație în timpul din urmă pe această temă, sunt de domeniul fanteziei.

Sosirea d-lui general Averescu

D. general Averescu, întrerupându-și călătoria spre Italia așa cum am anunțat noi, a sosit atâtăeri la Turnul Severin. Probabil că în cursul acestei săptămâni șeful partidului popularului va veni în Capitală.

Reintoarcerea d-lui Madgearu în Capitală
Eri dimineață a sosit în Capitală d. Virgil Madgearu, venind de la Sovata unde a avut o importantă întrevedere cu d. Iuliu Maniu.

Președintele partidului național-țărănesc va rămâne probabil toată săptămâna la Sovata. Sâmbătă însă va fi negreșit în București.

Alegerile pentru Consiliul Soc. Naționaliilor

GENEVA, 10 (Rador). — În cursul ședinței de după amiază, Adunarea a procedat la alegerea pentru Consiliul Ligii Naționaliilor. Au fost cinci zeci votanți, majoritatea absolută fiind 26 voturi. Au obținut și au fost declarate ațese: Spania 46 voturi, Persia 40 voturi, Venezuela 35 voturi.

Brockdorff Rantzau a murit

Berlin, 10 (Rador). — Sâmbătă seara a încetat din viață, în locuința fratelui său din Berlin, Brockdorff Rantzau, ambasadorul Germaniei la Moscova. Moartea s-a produs subit, în urma unui atac de apoplexie. Contele Brockdorff Rantzau era unul din cei mai străluciți diplomați ai Reichului și își câștigase mari merite în domeniul relațiilor ruso-germane. El a fost unul din principalii fauritori ai tratatului de amiciție ruso-german.

O intervenție senzațională în polemica Istrate Micescu-Stelian Popescu

„Viitorul“ publică un nou atac împotriva ministrului de Justiție
O scrisoare a d-lui C. Xeni. Scrisoarea d-lui Valjean. Cercetările judecătorești de instrucție în jud. Dâmbovița

Terenurile petrolifere ale Statului vor fi indentificate cu... aeroplanul
Oricât s'ar supăra presa guvernamentală de atenția deosebită, pe care celelalte ziare o dau așa numitei „afaceri a terenurilor petrolifere“, chiar și liberalii cei mai geloși de reputația și solidaritatea partidului lor sunt puși în situația de a recunoște că nici când reportajul senzațional nu a fost mai bine alimentat; bine înțeles nu cu fantasmagorii, ci cu fapte precise și — ceace e deosebit de interesant — publice!...

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

PENTRU AZI SE PREVAD NOUI ARESTARI INTERVINE ȘI AVIAȚIA!

D. jude consilier Enescu și-a făcut ieri, din nou, apariția la vâblinul trei de instrucție, după o muncă oboșitoare de mai multe zile în diverse comune din județul Dâmbovița. După cum am anunțat, de altfel, în reportajele noastre anterioare, scopul „călătoriei“ magistratului instructor era identificarea terenurilor consolidate prin fraudă. Ca și în penultimul său „turneu“, d. consilier Enescu, a fost și de rândul acesta însoțit de d. jude-instructor Caton și d. procuror Lazăr Petrescu de pe lângă tribunalul Dâmbovița...

Tot timpul recentelor cercetări, a fost aproape exclusiv consumat cu ridicările de planuri, fotografierea și audierea a peste 300 de martori și informatori, privind consolidările din comunele Gorgota, Ocnița, Gura Ocniței și Răzvan.

Cei audiați sunt în majoritatea lor săteni concediați, localnici cunoscutori ai situației precum și diverse persoane din respectivele autorități comunale.

Tot cu ocazia acestor cercetări, abilitul magistrat instructor a procedat și la câteva descinderi inopinate în Târgoviște și comuna Ocnița. Rezultatul acestor cercetări se crede a fi de mare folos instrucției.

Pentru azi sunt citați o nouă serie de aproape 30 de martori și informatori noi. Se crede că tot azi se vor lansa câteva noi mandate de arestare.

INTERVINE ȘI AVIAȚIA!

După câte ni se afirmă dela Ministerul de Industrie și Comerț, cercetările pe teren nu au dat rezultate dorite, neputându-se face identificările urmărite, din lipsa totală de planuri oficiale.

Planurile, pe care le posedă instrucția, nu se potrivește pe teren, iar Serviciul Cadastrului din Ministerul de Industrie și Comerț, care are director, n'are planuri.

În consecință se va recurge la un procedeu extraordinar, care va adăuga o notă picantă în plus întregii afaceri.

Se va recurge anume la aviație, pentru a se lua din aeroplan fotografiile panoramice ale regiunilor petrolifere, sperându-se ca, în acest chip, să potă ajunge mai repede și mai sigur la identificarea terenurilor Statului.

IN JURUL CERTIFICATELOR DELA MINISTERUL AGRICULTURII



D. VALJAN

Acestei interpretări vicepreședintelui Camerei răspunde prin următoarea scrisoare apărută în „Viitorul“ de aseară:
DOMNUL DIRECTOR,
„Apărarea pe care am făcut-o d-lui Poenaru, cu prilejul reconfirmării mandatului său, fiind greșit relatată, vă rog, să dați publicității următoarele lămuriri: Apărarea, făcută lui Poenaru de către d. Valjean, a fost interpretată ca un atac împotriva d-lui Cipăianu.“

Senzaționala scrisoare a d-lui C. Xeni

Dar tot VIITORUL de aseară publică și o lungă scrisoare, semnată de d. C. Xeni îndreptată împotriva d-lui Stelian Popescu. Scrisoarea aceasta este de trei ori senzațională fiindcă marchează al doilea atac împotriva ministrului de justiție, apărut în oficiosul guvernului și fiindcă d. C. Xeni este deputat liberal și fiindcă Xeni era considerat până eri drept unul din cei mai devotați prieteni ai d-lui Stelian Popescu.

Regretăm că lipsa de spațiu nu ne îngăduie reproducerea în extenso a scrisorii d-lui C. Xeni. Li vom extrage câteva pasaje. Astfel d. C. Xeni începe prin următoarele declarații: „Spectacolul fără precedent al alimentării reportajelor senzaționale și al venioaselor polemici în timp ce instrucția are nevoie de o senină liniște pentru a putea cereța dacă există sau nu culpabilități incadrate de codul penal — acest spectacol constituie o mare ofensă și mai agravez și eu cu o polemică asupra unor ASPECTE CURIOASE CE CARACTERIZEAZĂ URMARIREA IN CURSUL SPER INSA CA VA VENI CEASUL.“

„Până atunci — fiindcă sunt pus în cauză de colegul meu Micescu — sunt nevoit să declar următoarele: Urmează o expunere juridică a procesului soc. Eldorado cu Statu în care d. Xeni a pledat pentru soc. Eldorado, alături de d. Istrate Micescu.“

„De teamă că a pierde definitiv procesul, Ministerul Industriei — iar nici de cum Eldorado — a socotit mai bine să propună o tranzație. Eu personal (pe când pledoariile erau în curs) am fost sollicitat de colegul meu adversar, și chiar mult mai de sus, să sprijin pe lângă clienții mei, cari exita, ideea tranzației.“

„Și — sunt dator să recunosc — că Statul bine și cuminte făcea. Căci prin tranzație el a recăștigat nu numai o mare parte din parcele ce reveneau dela Eldorado, nu numai că câștiga o bună participare de redevență la alte parcele unde n'avea nic un fel de drept, dar câștiga și o jurisprudență (caci convenția era să nu mai luptăm în proces) o jurisprudență la care ținea foarte mult pentru nevoia altor procese. Dacă se poate vorbi prin urmare de vre-o presighe sau de vreun... uz de influență, apoi afirm cu tărie că influența și uncoeri pre-

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

Pe de altă parte însă, „Dreptatea“ de azi afirmă că ar mai exista în dosarele instrucției încă șase asemenea certifice. cate — false, după părerea justiției, bune, după afirmația ministrului agriculturii, — semnate de către d. G. Cipăianu.

VALJEAN

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

Germania nu e dezarmată

Asprul discurs al d-lui Briand la Geneva

BERLIN, 10. (Rador). — Intrebat d. Briand Germania poate plânge că e complet dezarmată față de vecinii ei?... CHESTIUNEA MINORITATILOR, PARGHIA IDEILOR RAZBOINICE
GENEVA, 10. (Rador). — Discursul d-lui Briand a fost remarcate în deosebi pasajul privitor la chestiunea minorităților și la Rusia.



D. BRIAND

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

Groznic accident de automobil în Italia

Numeroși morți și răniți

MILANO, 10 (Rador). — Eri după amiază, pe când se disputa la Monza șampionatul automobilistic al Europei, un automobil Teibot, condus de Maseratti, mergând cu viteza de 260 km. pe oră a atins o altă mașină care participa la concurs. Automobilul lui Maseratti a capotat și a căzut în mijlocul mulțimei de spectatori, făcând numeroase victime. Nouă sprezece persoane au fost ucise, 26 persoane sunt rănite, unele foarte grav.

Roma 10 (Rador). — Numărul morților în accidentul dela Monza se ridică la 21.

Paris 10 (Rador). — „Le Journal“ este informat că la accidentul din Monza au fost 22 morți și 36 răniți. Patru din aceștia sunt în stare disperată.

Milano, 10. (Rador). — Accidentul din Monza s'a produs la ora 11,30 în momentul când Maseratti făcea al 18-lea tur, și venea în linie dreaptă spre tribuna.

D. Liapceff n'a reușit să formeze guvernul

Sofia, 10 (Rador). — Mișunea d-lui Liapceff de a forma un guvern sprijinit exclusiv de partidul guvernamental a eșuat. D. Liapceff s'a prezentat aseară la Palat și și-a depus mandatul ce-i fusese încredințat de Sveran.

Sofia 10 (Rador). — D-l Malinoff, șeful partidului democrat a fost primit azi la amiază de Sveran într-o lungă audiență. Plecând dela Palat, d-l Malinoff a declarat că a fost chemat de șeful Statului spre a-și da avizul asupra situației politice și asupra chestiunilor volve în urma renunțării d-lui Liapceff de a forma guvernul. În cursul întrevederii au fost trecute în revistă toate posibilitățile de rezolvare a crizei, până în cele mai mic amănunte. D-l Malinoff a adăugat că este posibil să fie din nou convocat de Rege.

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

„Ziarul german încearcă să prezinte opiniei publice gruparea Miciei Antante și în special pe d. Beneș, ca un obstacol serios la realizarea tendințelor germane în chestia Anchluss-ului și evacuării Renaniei. Evident că aceste probleme europene interesează politica Micii Antante, dar ar fi absurd să se creadă că cele trei state ar încerca să impună noul lor de vedere Aliaților. Dimpotrivă atitudinea Micii Înțelegeri este întotdeauna în acord cu politica marilor aliați care sunt primii și direct interesați la soluționarea acestor probleme.“

Znovin și Kamenev reabilitați

PARIS, 10. (Rador). — O telegramă din Moscova anunță că membrii opoziției, cari au renunțat să mai lupte împotriva politicii lui Stalin au redobândit încrederea partidului comunist. Znovin, fostul președinte al Comitetului Central Executiv a obținut o situație în conducerea organizației cooperativelor Kamenev a fost numit președintele Consiliului tehnic al Comitetului Economic.

Traversarea Atlanticului în o barcă cu motor

PARIS, 10 (Rador). — Trei americani au plecat din Vigo spre New-York, propunându-și să străbată Oceanul Atlantic cu o barcă motor, lungă de 10 metri.

Marele incendiu din Galați

Jn cartier în flăcări

La ora 12 și jum. noaptea a izbucnit un puternic incendiu în Piața Riezerei din Galați. Focul a cuprins numeroase locuințe și prăvălii. S'au anunțat pompierii cari au făcut sforțări uriașe ca să împiedice dezvoltarea incendiului. Autoritățile au arestat pe comerciantul Lauer, bănuind că ar fi autorul focului.